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APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXX. Červen 1939. Číslo 6.

PÍSEŇ NOVOKNĚZOVA
Cyrilometodějským neomystům věnuje Ivan Marianov

Ó PANE VÍŠ 
ŽE BLAHEM KLESÁM 

V LÁSKY ŽHAVÉ PEŘEJE 
A V DUŠI ÚPÍM ABY BÍLÁ 
HOSTIE TA MI PROMĚNILA 

ŽIVOTA SMRTI KROČEJE 
PAK TIŠE ZPLESÁM 

NAD ANDĚLY
Ó KALICHU TY SLADKÉ DUŠE SNĚNÍ 
PO TOBĚ VOLÁMBOŽSKÉ OPOJENÍ 
NA ZEMI CELÉ NAD TEBE NENÍ 
NEKONEČNÁ CENO VYKOUPENÍ 
TVŮJ PURPUR VINY ZMĚNÍ 

V SLZY A V ODPUŠTĚNÍ 
SRDCE LÁSKOU ZPĚNÍ 
BLAHÉ SJEDNOCENÍ 

VĚČNÝ OTČE
OBĚŤ 

CHVÁLY 
DÍKŮVZDÁNÍ 

PŘIJMI 
NYNÍ 

V DOKONÁNÍ 
TY MATKO VELEKNĚZOVA 

K VYSVOBOZENÍ PŘIPRAV DUŠI MOU 
BUĎ MATKOU NEVINNÝM JIŽ TEBE MATKOU ZVOU 

TĚ MILUJÍ SPAS UMÍRAJÍCÍ DEJ HŘÍŠNÝM KŘÍDLA NOVÁ 
SIL TRPÍCÍ A ODLOUČENÉ PŘIVEĎ V RÁJ SRDCE JEŽÍŠOVA
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Ukrajina pláče,
(Zkušenosti faráře Nikandra.) 

Aleksej Pelipenko.
(Pokračování.)

Doba revolučních myšlenek.
Dubový les v Dubině podivně oživl. Křik havranů ve větvích stro

mů byl ostrý, jako když tuláci vykrádají mláďata z hnízd. Ale také 
příjemná ležiska na zemi se tehdy změnila v trpký domov tisícům 
uprchlíků. Se všech stran pospíchali sedláci se svými vozy do lesa. 
Vše bylo naloženo na vozích. Ženy, děti, rodiče, strava pro lidí i kr- 
mivo pro dobytek. Nikdo víc nezůstával ve vsích, kde podle libo
vůle hospodařily tlupy bolševiků.

Faráři Nikandrovi nastala těžká doba. Ve faře se mu usazovali 
ustavičně rudí vojáci. Kdekterý vojenský oddíl přišel do Volovo- 
divky, pokládal za svoji první povinnost, aby se především ohlásil 
u faráře Nikandra, hrozného nepřítele revoluce, a ohlásil mu do
movní prohlídku. Cokoliv mělo na faře sebemenší icenu, vše bylo 
podezřelé a hned zmizelo. Faráře dokonce zavřeli do temného 
sklípku, kam jemu okénkem ve střeše spouštěli sedláci potravu, aby 
neumřel hladem. Už v prvních dvou měsících bolševické vlády vy
prázdnili rudí vojáci faráři úplně všechny jeho- obilní zásoby. Po
tom jej propustili z vězení ve vlastní faře, ovšem na to, aby místo 
nich vzal košík a šel žebrat po vesnici.

Za této.nepříjemné služby přišlo- mu brzo úřední psaní, že vše
chen církevní majetek přechází v majetek státu. Přišel do Volo- 
divky dbkonce i nějaký okresní soudce, který svolal sedláky, aby 
si církevní majetek zcela klidně mezi sebou rozdělili. Ale ani je
den sedláček se nezlakomil po nabízené půdě. Proto rozhodl potom 
soudce, aby se půda vydala Chudinskému výboru obce, aby na ní 
založil komunistické hospodářství. Ale nikdo se ani nezmínil o 
tomto nařízení. Pole proto zůstalo ležet celý rok neobděláno.

Farář ovšem nesměl se zabaveného majetku ani dotknout. Za 
všecky své úspory dlouhých let a za to, co mu dobří věřící dávali 
za službu Boží, nemohl dostati ani bochník chleba. Byl nutně odká
zán na milosrdná srdce. Sedláci, kteří ještě s počátku dovedli si 
něco uschová ti, měli soucit s jeho bídou a za službu Boží začali mu 
platit živobytím, a také se postarali pro něho- o sbírku obilní, aby 
mohl u nich zůstat.

Žně se blížily ke konci. Farář Nikander toho roku nesklidil ani 
jediného snopu. Jeho stodola zůstala prázdná. Bolelo ho to, že 
v tak úrodném roce se stal největším chudákem v okrese, zcela zá
vislým na druhých lidech. Často smutně chodíval podle svých polí, 
která neoseta a neobdělána ležela ladem v nejbujnější pleveli. Po
stěžoval si tu a tam sobě samému: „Mně to vzali a pro sebe nic ne- 
vyzískali. Zda by nebylo mnohem moudřejší, kdyby mně postoupili 
půdu, třebas i za plat, ať si také polovici výnosu ztratí.“ Pouze jedna 
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věc ho ve smutných myšlenkách těšila, když je už takový osud, že 
aspoň od nynějška, chvála Bohu, nebude už mít žádných mrzutostí 
s obilními komisaři. Ale zmýlil se. Sotva pominuly žně, hned dostal 
nařízení, že musí na obilní sbírku toho a toho dne odvésti na sta
nici Lipovec osm set pudů obilí jako státní obilní dávku. To měla 
být jeho dávka za rok 1921.

Lidové závody. Archív Apoštolátu.

Kanovník O. Alexej Pelipenko, autor článku „Ukrajina pláče“, za 
svého pobytu na Volyni.

„To je nemožné, to je omyl!“ znepokojen pospíchal farář Nikan- 
der k okresnímu dávkovému komisaři. Tam před komisařem hned 
rovnou pravil: „Loňský rok jste mi vzali půdu pro státní potřeby. 
Vaše nařízení je omyl. Za cizí půdu přece nebudu platit dávku.“

Komisaři vzlanuly oči a zakřiknul na faráře: „A kdo potom bude 
platit dávku za čtyřicet desjatin1 půdy?“

„No, přece majetník,“ statečně odpověděl farář. „Ale vždyť stát 
nic nezasel," tvrdě podotknul komisař, „a kdo potom bude platit 
dávku?“

„Ale já přece nejsem tím vinen, že stát nic nezasel,“ křičel také 
farář Nikander a dczlobil se. „Já vím jen to, že jste mi půdu vzali, 
a tu mám výkaz, že nejsem ani vlastníkem, ani že nesmím půdů osé- 
vat. Je-li půda majetkem státu, potom jest jeho1 povinností, oset 
půdu. Když to neučiní, je to jeho věcí. Pravím vám přímo, že ne-

1 1 desjatina = 2400 sáhů = 1 '0925 ha.
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mám ani pídě půdy a tudíž také žádné povinnosti, abych dávku platil.“
A na důkaz toho předložil farář komisaři výkaz za svoji faru. 

Komisař jej pouze vzal a vhodil do kouta na hromadu, kde už le
želo plno jiných podobných výkazů. Ukazuje na ně, pravil:

„Každá píď půdy musí býti zdaněna a vše musí být zaplaceno. 
Jestliže Chudinský výbor v obci nemohl půdy oseti, jste vy jako 
bývalý vlastník povinen dávku zaplatit — a konec každé další řeči. 
Běžte a hleďte, abyste rozkaz vyplnil do posledního písmene!“

Farář ichtěl ještě něco říci, ale komisař vstal a ukázal mu dveře. 
Kroutě hlavou, ubíral se farář Nikander na další cestu. Ale ne
zamířil hned domů, nýbrž se obrátil ještě na vyšší úřad. Jak by 
mohl platit osm set pudů2 teď, kdy nemá doma ani osm pudů obilí?

Vyšší úředník ležel nehybně na chodbě opilý a každý, kdo šel 
mimo, narazil na něho. Po dlouhém čekání vzkázal nějaký mladý 
hoch faráři, aby šel hned domů, že vůbec nebude přijat. Ať se vůbec 
obrátí na okresního komisaře.

„Ale vždyť právě jdu od něho!“
Mladík se zasmál a drze pravil: „Potom ať vás sám ďábel odnese 

domů! Proklatý pope, jdi k čertu!“
A farář Nikander šel dlouhou cestou čtyřiceti verst.3 Nikde nebylo 

žádného povozu. Vše se ukrývalo před komunisty. Jeho síly už let
ním dnem ubývalo. Usedal na každý druhý okresní kámen u cesty 
a sobě samému žaloval: „Lidé se zbláznili, osm set pudů dávka, a 
nemám žádné půdý! Když lidé stavěli Babylonskou věž, Bůh jim 
zmátl jazyky a zanechali díla. Také bolševici říkají, že budují, ale 
Bůh jim pomátl rozum, a místo by stavěli, boří, co bylo vystavěno.“

A opět pokračoval:
„Zdali pak už pokládal kdy blázen sebe samého za blázna? Ne, 

v jeho očích jsou všichni blázni, jenom on nikoliv. Tak je to nyní 
i s Ruskem. Můj Bože, co z toho ještě bude! Nezbývá nic jiného, 
než odevzdali se do rukou Božích a vyčkali konce. O Bože, shlédni 
na prosby spravedlivých a vysvoboď nás z rukou bláznů!“ Farář 
Nikander se požehnal, vytáhl z kapsy brevíř a dal se do modlení. 
V duši pocítil mír. Nežli ještě dospěl domů, rozhodl se, že se v zá
ležitosti dávkové už nebude obracet na nikoho. Nač by se hádal 
s blázny?

*

Několik týdnů po tom přišel k faráři Nikandrovi kostelník a pra
vil mu; „Víte, baťuško, že musíme onoho dne ... z celé Volodivky 
odvézti naši obilnou dávku na lipovecké nádraží? Baťuško, praví 
se, že i vy budete muset odvézti dávku!“

Tu se farář Nikander zachvěl, a krev mu vstoupila do hlavy:
„Můj Bože, vždyť přece nemám ani jedné desjatiny země, jak 

mám tedy dávat obilní dávku? Vždyť jsem to přece už řekl komi
saři ------------A kdlo o tom mluvil, že mám odvézti dávku?“

„Nějaký žid to pravil na nádraží v Lipovci. On dělá s dozorcem 
obilní komise obchody." —

2 1 pud = 16’3804 kg. — 3 1 versta — 1066 m.
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„A co mají židé s tím co dělat?“
Kostelník se usmál a pravil: „Ale právě židé mají v tom nejvíce 

co dělat. Na stanicí v Lipovci se to jenom hemží židy. Brzy stojí 
u dozorce nějaký mladý žid, brzy zas nějaký starý. Dávají si tajná 
znamení, jak ošidí stát. Hleďte, baťuško, takhle to jde: Přijde sed
lák, má na vozíku nějaký pytel obilí, odevzdá ho a dostane za to 
potvrzení o desateronásobném množství. Za to ovšem musí pak od- 
vésti ono množství židovi. — Anebo tam dovezl jiný sedlák obilí. 
Komisař křičí a klne, že je to obilí snětivé. Pojednou nějak zamžiká 
očima. „Seberte se domů s těmi vašimi plevami,“ zakřikne na mu
žíka. Ale sedláček nejede domů, nýbriž odýeze své obilí, které je 
ovšem krásné a čisté, židovi a tam je složí. A tak se záležitost šťast
ně vyřídí! Něco si uchrání sedlák, ostatní vezme žid, který dá do
zorci hezký groš. Za to pak vydá výkaz o splacené dávce. Tak se 
to dělá v Lipovci, baťuško!"

Listy z římského „Rusika“.
Ponecháváme tyto listy v jejich původní formě slovenské, jaik jsme 

dosud vždy činili ti slovenských svých dopisovatelů — abychom i nyní 
projevili skutkem, že kořeny naší vzájemnosti jsou hlubší, než je snad chce 
míti politická konjunktura. Český závěrek listů je též dílem slovenského 
dopisovatele. Red.

V posledných 2—3 mesiacoch přežil náš ústav viac významných 
událostí. Móžu ony zaujat aj širšiu unionistickú obec, preto píšem 
Vám o nich v tomto liste. Prvá vec, o ktorej sa chcem zmíeniť, je 
slávnosť, usporiadaná na pamiatku 950-ho výročia „kreščenia Ru
si“. Slávnosť holá usporiadaná 5. februára (února) t. r, vo veTkej 
sieni Rusíkuma. Čitatelia „Apoštolátu“ akiste už vedia, že počína- 
júc z januára 1938 ruskí emigranti v rázných miestach so zvláštnou 
starostlivosťou spomínajú a oslavujú tíe památné dni, kedy při vel’- 
kom kniežati Vladimírovi ruský národ slávnostne přijal vieru Kris
tová. Dosial’ sa nevie presne, či to bolo v 988 alebo 989 roku. Preto 
aj čas pre oslavy krstu je 1938—39 rok. Význam slávnosti v Rusi- 
kume spočívá v tom, že takto v samom centre křesťanstva, v sídle 
pápežov, ruskí katolíci na čele so svojím biskupom mons. Alexcm- 
drom Jevrejnovom vzdali hold a vďačnú spomienku svojmu du
chovnému otcovi, sv. Vladimírovi.

Možno povedáť, že ruskí katolíci ešte s váčším právom svátia 
túto pamiatku ako pravoslávni, keďže sú v jednote s tou Apoštol
skou Stolicou, s ktorou bol v takovom živom spojení sv. Vladimír.

Slávnosť, ktorej sa zúčastnilo aj mnoho pravoslávnych Rusov, sa 
započala „molebnom“ k sv. Vladimírovi (krátkou to bohoslužbou na 
spósob litanií). Slúžil sám pán biskup Mons. Alexander Jevrejnov 
v koncelebrácii štyroch kňazov. Na veriacich pri tejto příležitosti 
zvlášť silné pósobily šlová „pripieva“ „Svjatyj i ravnoapoštoTnyj 
velikij kňaže Vladimíre, moli Boga o nas“.1 Tento „pripiev“ spolu

1 Svatý a rovnoaip-oštolský veliký kníže Vladimíre, pros za nás Boha!
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so „Sláva Otců ..." striedavo 8krát 
spievali celebrujúci a chór. Všetko 
to bolo v samej sieni, před obrazom 
svátého kniežata, vystaveného na 
zvláštnom podstavci (analoje) upro
střed květin. Po molebnu ujal sa slo
va rektor ústavu, páter Filip de Régis. 
On krátko ukázal na význam sláv- 
nosti, medzi iným povedal, že hoci 
slávnosť nie je takou, akú by si za- 
slúžily historické události, predsa ona 
chce byť výrazom tej úprimnej vďač- 
nosti, ktorú máme mať pre ďaleko- 
siahly čias sv. Vladimíra. Římská

Lidové závcdy. Archiv Apoštolátu,           slávnosf je len jednou z tých osláv,
ktoré ruskí katolíci, hoc aj dosial ma- 

Protoigumen studitů O. Kliment lopočetní, či už usporiadali a či uspo- 
Septický se svými 3 scholastiky riadajú v róznych mestach. Oslavy 

v Římě. samé majú pre ruskú emigraciu velký
význam, lebo sú pre nich živým pojít- 

kom a posilněním v tom kresťanskom živote vzájomnej lásky, ku 
ktorému im otvoril dveře ich slávny knieža. Za tým následoval cen- 
trálny bod programu — přednáška pátrá Papadato o „Krste Ruska 
a o sv. Vladimírovi“. Predlnášatel’2 podál v svojej hodinovej pred- 
náške historický rámec toho ovzdušia, v ktorom Rusko přijalo krst, 
vyzdvihol to, čo je vedecky isté o sv. Vladimírovi a čo len pravdě
podobné alebo vóbec vymyšlené. (Tak spomnul medzi iným, že kecT 
ako študent navštívil Cherson, ukazovali mu tam ostatky chrámo
vých múrov a uprostřed chrámovéj lodě neveTkú jamu — krstiteT- 
nicu, v ktorej bol vraj pokrstený sv. Vladimír; keď neskór ako pro
fesor prišiel so žiakmi znovu db Chersonu, ukázali mu už celý 
chrám, vraj ešte z dob sv. Vladimíra, a tiež aj prehlbeň, v ktorej 
však nie jeden, ale šest Vladimírov mohlo byť naraz krsteno . . .) 
Prednášatel’ sa nezastavil len na vylíčení krstu Vladimíra a Rusi, 
ale načrtol vo velkých líniach aj celé dalšie dějiny Ruska, hlavně 
z duchovno-kultúrneho hTadiska, ukážuc zvlášť na tragické násled
ky v živote ruského národa pre jeho odrezanie od Europy po čas 
mongolského jarma a pre odtrhnutie od Sv. Stolice. Takéto odreza
nie — a niekedy aj úmyselné uzatváranie sa před inými národmi —- 
bolo v rozpore s príkladom sv. Vladimíra a prvých jeho nástupcov, 
kedy kyjevský dvoř bol v živom styku, často aj v príbuzenskom 
svazku, s ostatnou Europou. Na konci svojej přednášky páter Papa
dato sp omenu I šlová Pia XI. o tom, že vo východných — aj odlúče- 
ných — cirkvách zostalo mnoho zo starej katolíckej pravdy. Preto

2 Pa.padato bol ďlhé roky profesorem ruských dějin a literatúry v Ode.se, je
den čas aj školským inšpektorom cdesslkej oblasti, Z Ruska odišiel v 1925 do 
Francie, kde vstúpil do Spoločnioisti Ježíšovej. Teraz už druhý rok 'je v Říme, 
v Rusikume.
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máme mať k nim úctu a sympatie.
Po tejto prednáške s krátkým pre- 

slovom sa obrátil k přítomným vla- 
dyka Alexonder. On naviazal na 
fakt, že ruský l’ud nazval svój kraj 
„svátou Rusou“. To neznamená, že 
všetko považuje u seba za sváté. 
Nie. Týmto slovom „svataja Rus" 
ruský l’ud vyjádřil svój všenárodný 
ideál, svoje ideálne túžby. „Z toho 
následuje“ — pokračoval řečník — 
„že keď chceme byť a opravdu zo- 
stať Rusmi, máme túžiť po svátosti. 
Ak chceme, aby svět poznal pravý 
výraz nášho ducha, je potřebné, 
aby 1'udia viděli u nás známky hlbo- 
kej, kresťanskej dokonalosti . . .“ 
Základom tejto dokonalosti — ku 
ktorej před toTkými vekami napra
vil Rusko sv. Vladimír —- je predo- 
všetkým převel. Sviatosť oltárna, A právě po tomto tajomstve má 
ruské křesťanstvo hlad a smád (žízeň). Preto je potřebné, aby Rusko 
a jeho l’ud oživili v sebe eucharistickú úctu.

Okrem týchto ďvoch hlavných bodov na programe bolv ruské ná
boženské spevy a recitácie dvoch básní — jednej od Chomjakova 
a druhej od Viaceslava Ivanova. Druhů mal prednesť sám auktor, 
ktorý žije tu v Říme,3 ale pre slabé zdravie a nemoc nemohol sa 
zúčastnit slávnosti.

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Slováci v římském Kussiku, 
uprostřed P. Mikuš, provinciál 

T. J.

„Partychida“ pri rakvi Pia XI.

Snad' málokde smrť Pia XI. vzbudila tak živé city ako medzi se- 
minaristami Rusikuma. Nielen preto, že nebohý pápež preukazoval 
k nim vždy velkú lásku a starostlivost, ale aj z tehc dóvodu, že za
ložením Rusikuma a výzvou k apoštolskej práci nre uniu nie jeden 
z nich právě takto našiel kněžské povolanie. Všetko to cítil sám 
rektor ústavu, i chápajúc túžbu seminaristov, dat výraz svojej hlbo- 
kej vďačnosti k velkému pápežovi, vymohol u vatikánskej kapi
tuly, že náš seminář na čele s biskupom Alexandrom Jevrejnevom 
výnimočne mohol odslúžif u rakvi zomrelého pápeža „panychidu" 
— zvláštnú to zádušnú bohoslužbu. Bolo to v kaplnke Najsv. Svia- 
tosti Oltárnej v chráme sv. Petra, kde dojímavé spevy ruskej „pa- 
nychidý“ s jej mnohokrátnymi ,,Upokoj Gospodi dušu usopšago 
raba tvojego"4 a konečným „Večnaja pamiať“ hlboko pósobily jak 
na švajciarskych gardistov, držiacich čestnú stráž u rakve, tak aj

3 V 1926 roku, po prečitaní kalot, vyznania viery v Svátopeterskom chráme, 
u oltára Sv. Václava, svojho patrona, Ivanov bol ipriijatý do katol. Církvi.

4 Dej, Pane, pokoj duši zesnulého služebníka Tvého! 
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na masy 1’udu, prechádzajúceho pomimo rakvi. (Rakev bola za mre- 
žovými dverami kaplnky a 1’udia museli skoro prechádzať mimo, 
kecTže bol ohromný nával tých, čo chceli posledlný krát aspoň na 
krátko vidět tvář nebohého pápeža.)

Smrt seminaristu.

Skoro po smrti Pia XI, náš ústav zážil nový smútok. 28. februára 
(února) náhlou smrťou bol vyrvaný z nášho kruhu mladý semina- 
rista, Rus, Oleg Troňko. Narodený v Kijeve r. 1’818, opustil už 
v detstve „otčiznu" a. spolu s rodičmi žil po revolúcii v Bulharsku, 
kde aj skončil strednú školu. Proti katolíckej Cirkvi bol ako študent 
velmi nepriatelsky naladěný, takže aj vlastnú sestru, čo študovala 
u katol. mníšiek, odhovoril od1 zamýšlaného přechodu do kat. Cirkvi. 
Lež zvláštnym zásahom sv. Terezky do jeho života nielen že pre- 
stúpil sám do Církve všeobecnej, ale sa aj rozhodo! byť apoštolem 
katolíckej myšlienky medzi svojimi spolurodakmi, byť katolickým 
kňazom. Preto mons. Kurtev, sofijský kat. biskup, poslal ho do řím
ského Rusikuma, Prišiel sem ešte s jedným kandidátom z Bulhar
ska, Bulharom Michajlovom, koncom októbra (října) 1938. Mladý 
seminarista skoro si získal všeobecnú úctu jak pre svoj dobrý cha
rakter — nikdy nebolo vidno na jeho tváři hněvu — tak aj pre velkú 
lásku k bohoslužbám a příkladný duchovný život. Rozumie sa, 
že k svátici z Lisieux mal výnimočnú úctu. Ona sa stala nielen 
jeho patronkou, ale aj učitelkou duchovného života. Ako píše v ,,Za- 
mietkach“5 Rusikuma jeho páter špirituál, nebohý urobil za krát
kou dobu velké pokroky v škole sv. Terezky, hlavně čo sa týká 
obětavosti a prostoty, Umreť za Ruko z lásky k Ježišu, stalo sa 
jeho ideálom. Dalo by sa nemálo napísať o tom, s akým elánom 
vedel sa tento neokonvertita — ak sa možno' tak vyjadriť — pustil 
na nové duchovné cesty, ktoré mu ukázalo katolictvo; s akým ži
vým záujmom vedel prijať a pochopit tie nové duchovné cennosti, 
ktoré mu odkryla Cirkev Kristova. A o jeho láske k římským svá- 
tyňam a k sv. Otcovi ani netřeba spomínať. Skór sa chcem zmieniť 
o tom, že jeho přechod do katol. Cirkvi vóbec neznamenal zriek- 
nutie sa toho, čo dobrého si odniesol z rodičovského pravoslávneho 
domu. Lebo aj nadalej čítaval východnych asketických auktorov, 
zostal věrným — ba ešte viac iich užíval — svojim „čotkam“ (vý- 
chodnému růženců, pozostávajúcemu okrem úvodných a závěreč
ných modlitieb v 100-násobnom opakovaní modlitby „Gospodi Iji- 
suse Christe, Syne Božij, pomiluj mia griešnago.“ (Pane Ježíši 
Kriste, Synu Boží, smiluj se nade mnou hříšným!) Táto krátká 
prosba je tou pověstnou „modlitbou Ježíšovou“, o ktorej na Vý
chode se tak často zmieňujú asketickí spisovatelia .. . Právě u něho 
bolo vidno, že prijatie kat. viery pre pravoslavného Rusa len dopl
ňuje a obohacuje jeho duchovný život. Doplňuje eucharistickým kul
tem, obohacuje duchovnými pokladmi a duch, skúsenosťou takej sv.

5 Časopis vydávaný studujícími iRusika v Římě, pozn. red.
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Terezky Ježíšovej, takého Františka z Assisi, sv. Vincenta z Pauly .. 
A nehovořím už o základných plodoch sjednotenia s Cirkvou, spočí- 
vajúcich v radostnom povědomí o vyplnění vole Kristovej, patrič- 
nosti k Petrovým ovcám ...

Po lekárskej prehliadke, ktorá ustálila smrť pre srdečnú vadu, 
nebohý seminarista bol pochovaný na rímskom cintoríne, blízko 
iného ruského katolíka, akad. architekta Leonidla Brajlovského. Kiež 
im obom bude římska zem Tahká.

Smrť historika Baumgartena.

Ale ešte o jednom úmrtí musím písať — o smrti barona Niko- 
laja A. Baumgartena (f 18. III.). Všetkým, čo sa zaoberajú štú- 
diom křesťanstva v Rusku, je dnes toto měno známe. Za poměrně 
krátký čas s voj ho života v katolické j Církvi — prestúpil do nej 
roku 1929 z protestantstva — nebohý vedel využit svoje znalosti 
severských jazykov a dějin pre osvetlenie počiatkov ruského křes
ťanstva s nového hladiska. Totiž v skandinávských ságách — ino- 
kedy velmi starých ■— nachádza sa nemálo údajov, ktoré či už pria- 
mo či nepriamo majú vztah k Rusku X. storočia, hlavně k sv. Vla
dimírovi, Tieto ságy už prv boly známé učencom, lenže neboly 
dostatočne využité pre ruské dějiny. A to právě urobil N. A, Baum- 
garten v svojich vědeckých prácach.0

Okrem toho nebohý uveřejnil mnoho článkov v ruských, němec
kých a francúzskych časopisoch na rózné témy z ruských dějin. Jeho 
posledná váčšia práca, ktorú mohol ešte s věnováním předložit 
Piu XI. krátko před jeho smrťou, je kniha: Aux origines de la 
Russie (Počátky Ruska). Z tlače vyšla právě teraz v apríli 1939, 
nákladom Východného Páp, Ústavu (2, Piazza S. Maria Maggiore, 
Roma).

Posledně číslo rusikumských „Zamietok“.

V apríli vyšlo nové číslo nášho seminářského časopisu, vychádza- 
júceho už třetí rok pod názvom „Zamietki russkoj duchovno] aka
demii v Říme“. Je to skromný štvrťročník, tlačený na cyklostile, 
ktorý je určený hlavně pre bývalých žiakov ústavu a úzký kruh zá- 
ujemcov a pomocníkov kat. apoštolskej práce medzi Rusmi. Posled
ně číslo skoro celé je věnované pamiatke nebohého pápeža Pia XI. 
a smrti Olega Troňka. Výminku tvoří článok „Východno-katolícka 
cirkev v Bulharsku“ a článok „Úsudky o katolicizme“ (hlavy mlado- 
rosov Kazem-Beka). Ako v iných číslach, tak aj v tomto mnoho 
miesta je udelené „Chroníke" o živote v ústave a rubrike „Čo nám 
píšu". V poslednej sú uveřejňované či už celé či vo výpisoch listy 
jak bývalých alumnov a absolventov Rusikuma, tak aj iných rus
kých kňazov, čo pracujú medzi ruskou emigráciou. Na konec pozná-

6 'Olaf Trygwison roi de Norwěge et ses relatíons avec St. Vladimír, Rím 1931, 
Saint Vladimír et la conversion de la Russie, Rím 1932. 
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menávam, že redaktorom a tiež aij „tlačiarom" Zamietok je náš ro
dák Rudolf Šesták. Tento fakt, svedčiaci o velkých úspechoch v ruš
tině, robí tým váčšiu čest nášmu krajanovi, že je on ešte len na 
prvom ročníku bohoslovia.

Svěcení v Rusiku.

Dne 17. V., na svátek sv. Terezie Ježíškovy podle východního 
(slovanského) obřadu, byl v římském kostele sv. Antonína Poustev
níka při Rusiku vysvěcen na kněze náš krajan Josef Olšr z Tovaryš
stva Ježíšova.7 Je to v Římě první svěcení českého jesuity pro vý- 
chodně-slovanskou apoštolskou práci. Proto s tím větší radostí se 
zúčastnili slavnostní liturgie naši krajané v Římě, a to jak z koleje 
Nepomucenum, tak i z jiných ústavů (řádových). Na hluboce půso
bivých bohoslužbách — mimochodem poznamenáváme, že ve vých. 
obřadě při jedné mši sv. bývá vysvěcen jenom jeden kněz — slouže
ných p. biskupem Alexandrem Jevrejnovem, bylo také mnoho Rusů, 
jelikož v ten den měli ruští katolíci svátek. Je totiž sv. Terezie 
patronkou Ruské koleje (semináře) a vůbec apoštolské práce mezi 
Rusy, kteří — jak katolíci tak i pravoslavní — chovají k světici 
z Lisieux zvláštní úctu.

Na druhý den, t. j. na svátek Nanebevstoupení Páně, byl v témže 
chrámě vysvěcen na kněze druhý školastik východní větve Tovaryš
stva Ježíšova — Slovák Ján Dieška. Vedle P. Javorky, prvního 
rektora Rusika (pracujícího nyní v Šanghaji v Asii) a P. A. Strýč
ka, magistra v ruském konviktě St. George v Namure (Belgii) J- 
Dieška jest již třetí slovenský jesuita, posvětivší se apoštolské práci 
mezi Rusy. Oba novokněiží sloužili na druhý den po vysvěcení své 
slavnostní prvotiny u hrobu svých řádových světců v Římě: P. Olšr 
v kostele AI Gesú na hrobě sv. Roberta Bellarmina a P. Dieška u sv. 
Ignáce na hrobě sv. Jana Berchmansa. (Oběma novokněžím přejeme 
mnoho zdaru a hojného Božího požehnání v apoštolské práci pro 
veliké a svaté dílo jednoty Církve. Redakce ACM.) A. N.

Věrný velehradský poutník mrtev.
Podlašská diecése ztratila náhle svého biskupa Henryka Przež- 

dieckiho, který zemřel na své visitační cestě na faře v Ortelu dne 
9. května. Po celodenní práci pocítil srdeční slabost, požádal hned 
o udělení sv. svátostí nemocných a po jejich přijetí vydechl duši.

Poněvadž zemřelý biskup podlašský patřil mezi nej starší a nej- 
věrnější účastníky našich velehradských sjezdů unijních — ještě na 
posledním sjezdě navrhl, aby letošní VIII. sjezd byl oslavou ju
bilea církevního sněmu florenckého — přinášíme bližší jeho životo
pisná data. Msgre H. Przeždiecki byl rodákem varšavským (nar.

1 P. Olšr, náš spolupracovník, je žákem velehradského papežského ústavu 
cyrilometodějského.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

† Msgre Henryk Przeždziecki, biskup podlašský, na Velehradě (po 
levici olomouckého p. arcibiskupa).

1873), studia gymnasijní a seminární vykonal doma ve Varšavě, na 
vyšší studia bohoslovná se odebral do Petrohradu. Po absolvování 
tamější Duchovní akademie vrátil se do Varšavy, kde nejdříve pů
sobil v duchovní správě, až byl r. 1905 jmenován profesorem mra
vouky a pastýřského bohosloví v tamním metropolitním semináři. 
R. 1910 se stal farářem nově zřízené fary sv. Josefa v Lodži, kde 
rozvinul širokou činnost orgamsační, zakládaje útulky a školy od
borné a vydávaje týdeník ,,Przewodnik Katolicki“. Po čtyřech le
tech se stal děkanem lodžským a po vypuknutí světové války apoš
tolským administrátorem části arcidiecése varšavské a diecése 
wloclawské, obsazené Němci. V únoru 1916 vysílá P. Przeždieckiho 
konference biskupů varšavské metropole do Říma, aby informoval 
papeže Benedikta XV. o stavu věcí v obsazené Polsce. V Římě se 
mu dostává jmenování apoštolským protonotářem.

Vrátiv se do vlasti, je povolán do tehdejší Státní rady, kde je 
předsedou výboru pro vypracování konstituce a volebního řádu 
vzkříšeného polského státu. Pó rozpuštění Státní rady převzal msgre 
Przeždiecki v ministerstvu vnějších záležitostí oddělení pro styky 
s Vatikánem. R. 1917 vyjednával v Mnichově jménem polských 
biskupů s tehdejším apoštolským nunciem Pacelliím (nynějším sv. 
Otcem) o jmenování apoštolského nuncia pro Polsko, jímž se stal, 
jak známo, msgre Achilles Ratti, potomní papež Pius XI.

Konec světové války přinesl mezi jiným také vzkříšení někdejší 
diecése podlašské, kterou byla ruská vláda po nezdařeném ledno
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vém povstání polském zrušila. Jejím prvním biskupem byl 1. září 
1918 jmenován msgre Przeždiecki. Čekala ho tam velká práce 
apoštolská i organisační. Během 20 let svého biskupského úřadu za
ložil msgre Przeždiecki přes sto nových farností, mnoho katolických 
domů, v Janově Podlašskim zřídil vyšší duchovní seminář a v Sied- 
lecích biskupské gymnasium. R. 1923 svolal první diecésní synodu.

Účast biskupa Przeždieckiho na úpravě polských církevních po
měrů vůbec byla velmi živá. Spolupracoval na dojednání polského 
konkordátu se Sv. Stolicí, po řadu let zastával úřad tajemníka 
biskupského sboru polského a pak úřad předsedy Papežské komise, 
která měla uvésti konkordát v život. Pro svůj zájem o snahy unijní 
byl biskup Przeždiecki roku 1932 jmenován papežem konsultorem 
(poradcem) Kongregace pro východní církev.

*
Myšlenka unijní, jejíž praktické řešení právě v kresových, nábo

žensky smíšených diecésích — jakou je podlašská diecése — půso
bila takové nesnáze, ozývá se i v poslední vůlí zemřelého biskupa 
msgra Przeždieckiho. Byla při pohřbu předčítána místo smuteční 
promluvy. Praví tam mezi jiným:

,,Nemodlil jsem se toliko za vás, kteří máte to štěstí, že náležíte 
do svaté Církve římsko-katolické, ale modlil jsem se i za pravoslav
né, za protestanty, za mariavity a příslušníky různých sekt, i za ži
dy a pohany, aby na nich spočinulo požehnání Boží a pohromy aby 
jich míjely. Modlil jsem se zvláště o církevní jednotu pro všechny, 
aby byl jeden ovčinec a jeden pastýř, jak se za to modlil Kristus 
Pán — aby se v tom Kristové ovčinci všichni milovali. . .

Kdož jste mne neuznávali za svého pastýře a nenosíte jméno ka
tolíka, milujte Boha, milujte lidi, a ustanou vášně, nastoupí jedno
ta. Přijměte ta slova od toho, který vás miloval, a ani na věčnosti 
milovat nepřestane." *

Za místo svého posledního odpočinku si zvolil msgre Przeždiecki 
podzemí své katedrály v Siedlecích, kde si přál míti hrob nejblíže 
hlavního oltáře, aby z každé oběti mše sv., na něm sloužené, splý
vala naň milost a milosrdenství Boží na odpuštění trestů za hříchy 
života! O. v p.! —a.

Kukátko.
Ant. Šuránek.

Láska k povolání.
Červen je měsíc studentů. Jsou to jejich žně. Dokončují celoroční 

práci, a ti z poslední třídy skládají zkoušku dospělosti. Po ní má 
následovat rozhodný krok do života: volba povolání. Život není 
žert, má své tvrdé požadavky, obstojí v něm jen lidé pevní. A má-li 
člověk přispět svým životním dílem k rozkvětu jakéhokoliv povo
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láni, musí své povolání milovat. Láska je citlivá, vidí, nalézá, zdo
konaluje. Lidé, kteří plní stavovské povinnosti se srdcem hořícím, 
jsou svému stavu ke cti a získávají mu nové dělníky. Ukáži vám, 
milí čtenáři, obrázek kněze, který bral své povolání celým srdcem 
a který se zapsal jako vychovatel hluboko do srdcí svých žáků.

*
Seděl jsem jako dvanáctiletý v lavici h .. . ského gymnasia, ve

dle mne chlapec ve slováckém kroji. Bylo nás přes šedesát u přijí
mací zkoušky. Z počtů a z češtiny jsme měli všichni písemnou 
zkoušku, slabší pak i ústní. Diktát zaizníval zvolna, slovo za slovem: 
Když bilo šest hodin, bylo všecko bílo. . . Šedivý profesor chodil 
mezi lavicemi, jako by napadlal na jednu nohu. Krok za krokem. 
Slovo za slovem. — Byl jsem hotov a pomyslel na tatínka, který če
kal před budovou, jak to dopadne. Byl původně proti mým studiím, 
rozhodl se v poslední hodinu. Začínala válka, špatné vyhlídky.

Vyjdu před gymnasium, vidím otce rozmlouvat se šedivým, usmě
vavým knězem s brýlemi na očích. Byl to profesor náboženství dr. 
T. Měl studenty ze srdce rád a věděl, co znamená pro ně ve městě 
dobrý byt; chodíval tedy k přijímacím zkouškám, navazoval hovo
ry s rodiči, radil. Tak poradil i tatínkovi byt, kde svědomitá domá
cí dbá na pořádek, rozumí studentům, vychovává je už léta. Mnozí 
z nich mají pěkné povolání, několik je kněží. Políbil jsem panu pro
fesorovi ruku a vzpomněl vděčně na svého katechetu z měšťankv, 
kterou jsem opouštěl. Přijal zprávu, že půjdu na gymnasium, s přís
ným obličejem, ne proto, že by studiím nepřál, ale proto, že jsem 
mu o tom neřekl dříve; byl by mne připravil, abych nastoupil hned 
do druhé třídy. Tito divá kněží a u nás doma farář svátého života 
mně zářili jako trojhvězdí na začátku studií. Děkuji za to Bohu 
z plna srdce. ❖

Přednášky profesora náboženství nás uchvacovaly. Hořel při nich 
zápalem. Stál vždy na stupni, pevný ve vyjadřování, nesmlouvavý, 
někdy ostrý. Každý však cítil jeho opravdovost, jeho otcovské srdce. 
Pozorovali jsme někdý, poslední hodiny, jak je unavený. Nebylo 
divu. Přednášel v osmi třídách, v každé jinou látku, všude zpaměti. 
A nebylo tehdy sladko působit! na střední škole. Zlému duchu zá
leželo na tom, aby na venkovská gymnasia přicházelo hodně •pro- 
fesorů nábožensky vlažných a jinověrců, po př. lidí bez víry. Bylo 
to „katolické“ Rakousko, a vychovatelé naši byli, liberálové, bez 
vlastní viny asi už tak vychovaní. Kněz měl velmi těžké postavení, 
hlavně ve vyšších třídách. Věděli jsme to dbbře, ale právě proto 
jsme si tak práce svého katechety vážili,

*
Vždyť pečoval o studenty nejen ve škole, chodíval občas i do by

tu, promluvil, zeptal se na zdraví, chování a pod. V neděli bývaly 
povinné studentské bohoslužby ve farním kostele. Sešli jsme se ve 
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dvou odděleních v gymnasiu, kde byla exhorta. Býval jí přítomen 
i jeden ze světských profesorů. Měl „dozor”. Při promluvách naše
ho katechety nebylo však ani třeba dozoru; pozornost byla napjatá. 
Kazatel mluvil jasně, občas s prudkým nadšením. Jednou se tak 
rozhorlil, že jsme viděli, jak se „dozírající” profesor chvěl. Po ex- 
hortě jsme šli průvodem do kostela.. Katecheta s cylindrem na hla
vě v čele; při slavnostních příležitostech účastnili se bohoslužeb 
všichni profesoři s ředitelem ústavu v úředních, jakoby důstojnic
kých uniformách s chocholy na kloboucích. Bývala nás dlouhá řa
da. Budila vždy pozornost obecenstva, V kostele hrával na varhany 
náš dobrý třídní profesor, zpívali jsme mešní písně. Ten z nás, kte
rý seděl v první lavici, nosíval otevřený kancionál „Chvalte Hospo
dina” p. řediteli; sedával v čestné lavici u oltáře a zpíval s námi. 
Bylo to krásné, ale přece mělo toto zřízení mnoho stínů. Vím, jak 
se jednou náš profesor náboženství zarmoutil, když před exhortou 
zjišťoval přítomnost studentů. Namátkou vyvolával některá jména 
a vždy se ozvalo: Zde. Zvedne hlavu, hledá jmenovaného a nevidí 
ho. Kdosi ze spolužáků zvolal „zde“ za nepřítomného. Tehdy zavřel 
katecheta notes s bolestným výrazem ve tváři.

A v kostele? Seděl jsem jednou vedle profesora, jehož jsem měl 
velice rád, a viděl jsem, jak při mši sv. se zabývá jinými věcmi, 
listuje v jízdním řádě a pod. Církev touží pouze po svobodě. Nepo
třebuje „dozoru“, ani policistů. Kde má svobodu, tam ukazuje krás
né ovoce svého učení a života podle něho. Měli jsme příležitost to 
poznat po převratě v roce 1918.

*
Tehdy se nám ukázal žalostný stav nábožensko-mravní v našem 

okolí v pravém světle. Naši vychovatelé — jak si tím uškodili — 
přestali hned! chodit do kostela. Omlouvali se stářím, revmatem atd. 
I dobrý profesor-varhaník ochabl, náboženství bylo z vyšších tříd 
odstraněno, povinná účast na bohoslužbách odvolána. Srdce profe
sora náboženství bylo tehdy bezohledně zraňováno, velice zraňo
váno. Studenti, bez zlého úmyslu, vidouce, že jsou mravně podpo
rováni, začali odpadat od Církve, v nej vyšší třídě potupili dokonce 
i kříž. Do nepovinného náboženství se z vyšších tříd přihlásil právě 
jen nej nutnější počet — 20 žáků. A ani ti nevy trvali. Bylo třeba 
přesunout činnost na jiné pole, mimo školu, do Sociálního student
ského sdružení. Náš profesor náboženství byl dán na nucenou do
volenou. Věděli jsme to. Potkávali jsme ho občas na městě, pospí
chal, jako obyčejně, chvatným krokem.

*
Ve vyšším gymnasiu se náš katecheta někdy zmínil o volbě povo

lání. „Jste už v páté třídě, matura se přiblíží. Zamýšlejte se, co si 
vyvolíte jako životní stav. Kněžství Ježíše Krista je nesmírně krás
né, i když je těžké. Já sám, kdyby mně někdo nabízel korunu císař
skou, vždycky bych raději sáhl po kněžství.“ Tato slova mně při
pomněl po letech jeden ze spolužáků, notář. „Potkal jsem onehdy 
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našeho bývalého katechetu,“ pravil. „Nezměnil se. Jasný, klidný 
obličej. Byl bych ho rád zastavil. Chybovali jsme. Já sám jsem od
padl. Staří nás naváděli. Už jsem se vrátil do Církve zpět. Vzpo
mínám na profesora náboženství s velkou úctou. Imponovalo mně 
jeho vědění, přesnost ve vyjadřování a hlavně jeho nadšení pro 
kněžství. Ten člověk žil pro své povolání. A já jsem později v životě 
poznal, co to je milovat důsledně své povolání. To, co říkal o císařské 
koruně, kterou by odmítl, aby mohl být knězem, to nebyla fráze! 
Kdykoli ho potkám, pozdravím ho s opravdovou úctou a vděčností!“

*
Když jsme oslavovali padesátiny našeho gymnasia, pozvali bý

valí žáci také svého profesora náboženství mezi sebe. Udělali mu, 
jak vím, velikou radost. A omlouvali se mnozí. Když jsme se roz
jížděli, pravil jeden z mladších kolegů, advokát: „Myslil jsem, že 
bude mít mši náš bývalý katecheta. Už jsem viděl mnoho kněží 
u oltáře, ale žádného tak zbožně celebrovat, jak to dělával profe
sor náboženství.“

Velmi vděčni jsme mu byli, že už v páté třídě, kde se probírala 
apologetika, nás vybízel k přednáškám. Já sám jsem se tehdv ne
odvážil, ale vím, jak dobře to působilo, když spolužáci zpracovali 
některé menší téma a přednášeli je se stupně; profesor nábožen
ství sedával při tom v zadní lavici, hlavu sklopenou, podepřenou 
levicí. Pák pochválil, povzbudil k samostatné práci.

*
I když let přibývalo, rozuměl náš katecheta mladým srdcím do

konale. Zřídil jsme si sdružení, pěvecký kroužek, poprosili ho, aby 
nám pomáhal jako dobrý zpěvák. Zpíval velmi ochotně se studen
ty, účastnil se akademií a nabízel pomoc v každém ohledu. Jeho 
knihovna byla vždy pro nás otevřena, do naší knihovny ve Sdruže
ní daroval řadu knih, a šel ve své obětavosti tak daleko, že nabídl 
i svůj vzácný klavír, aby se mohli na něm studenti cvičit. Dnes te
prve dovedu pochopit, jaká to býla obět při jeho nervech, sedět ve 
vedlejším pokoji, pracovat a poslouchat začátečníka, jak přebírá 
tón za tónem. *

Kázat o prvotinách svým žákům, to byla pro našeho katechetu 
úloha z nejradostnějších. Tu ukazoval celou svou lásku ke kněž
ství k Velehradu, z něhož vyšlo světlo, k sv. Cyrilu a Metoději. 
Srostl s posvátným Velehradem a srdcem svým mu patří i nyní, na 
zaslouženém odpočinku. Ale jeho srdce je stále svěží, ponořené do 
milované vychovatelské práce. *

Vidím v duchu pana profesora, jak klečí ve svém pokoji, hlavu 
ponořenou do dlaní a vzpomíná i v modlitbě na své žáky. Jejich po
čet jde snad do tisíců. Jeho otcovské srdce, i když nemůže mít na 
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zřeteli každého jednotlivce, uzavírá všechny v opravdové lásce. 
Který vychovatel se dožil plné vděčnosti? A který na ni čeká, když 
dobře ví, jak život letí a jak mládí pro naléhavost dní nemá kdv. 
aby vzpomínalo? Ale myšlenka, pevná, soustředěná, má velikou 
sílu. Je jako srdce zvonu, které může rozezvučet nitro. Modlitba 
starého, dobrého otce rozechvívá zvolna srdce dětí, rozptýlených 
v dáli, I synů marnotratných. Mojžíšovy ruce se nezvedaly nadar
mo. Tak ani ruce našich dobrých vychovatelů.

I kdybychom my zapomínali, oni nezapomínají, a třeba jsou — 
podle lidského řádu — na odpočinku, u Boha jsou stále v činnosti, 
neboť kněz, jak onehdý poznamenal někdo ve vlaku, „nemá nikdy 
dosloužíno“, je knězem na věky! ❖

Před několika dny jsem zahlédl slzu v oku jednoho profesora ná
boženství. Pravil: „Byl jsem na prvotinách svých žáků ulž několi
krát. Kazatel děkoval s kazatelny všem, kdož novoknězi pomáhali 
k oltáři, ale profesora náboženství na gymnasiu nevzpomněl. A ne
jsme my první, kteří obyčejně zašíváme símě povolání? Potěšilo 
by to, vzpružilo by to, kdyby člověk viděl, že jeho práce nebyla 
úplně nadarmo ...“ Pravdu měl ten ustaraný pan profesor. Blíží se 
kněžské prvotiny. Novokněží budou vděčně vzpomínat svých dobro
dinců. Po Bohu a svých rodičích, ať vzpomenou i svých učitelů, 
středoškolských vychovatelů a zvláště profesorů náboženství. Mno
ho dobrého vykonali a snad i mnoho* vytrpěli z nich ti, kteří byli na 
svém místě, milovali své povolání; ani v nejtěžších dobách nezůsta
la jejich práce bez ohlasu, zapálili — sami hoříce — oheň v srdcích 
svých žáků.

*
Pomáhejte, milí čtenáři, v měsíci Božského Srdce Páně svými 

modlitbami, aby na středních školách byli všude profesoři nábo
ženství, kteří žijí cele pro své kněžství, a aby svým příkladlem i slo
vem budili kněžská povolání v dobrých, nezkažených srdcích stu
dentských! Budte zdrávi!

Počátky křesťanství u Hrvatů.
(Dokončení pastýřského listu hrvatského episkopátu.)

Výzva: „Budte věrni Bohu a sv, Petru až do* smrti!" otevírá nám 
zajisté překrásný pohled do dějin a života hrvatského národa, 
zvláště do významného roku 641. Z těchto dějin slyšíme jakoby 
hlas papeže Lva X., který na shromáždění kardinálů dne 12, pro
since 1519 sliboval vyslanci Hrvatů, že nedopustí, aby padlo Hrvat- 
sko, nejmocnější štít a nejtvrdší hráz křesťanstva (antemurale 
Christianitatis). Bylo proto zcela přirozeno, že i na katolickém 
sjezdě roku 1900 v Záhřebě se prohlásilo staré heslo těmito slovy: 
„Zůstaňme v nepřetržitém, silném spojení se sv. Stolicí, pak bude 
naše vlast i národ zabezpečen.“
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Dva ostrůvky před Perastem v boce Kotorské.

Hlásala se tím dvojí věc: věrnost a láska k sv. Stolci a věrnost 
a láska k hrvatskému národu. Obojí zasluhuje bližšího vysvětlení.

Sv. Církev nás učí, že každý člověk má nejenom povinnosti k Bo
hu, k sobě samému a k bližnímu, jako jednotlivci, nýbrž i k společ
nosti, k níž patří po svém rodu. Tou společností jsou rodina a ná
rod'. Národy jsou dílem Boží vůle; ona jim určuje domovinu, roz
voj, dobu i způsob života. Proto láska k vlasti a národu plyne z po
vinnosti k Bohu, neboť milujeme to, co Bůh stvořil a ustanovil. Je 
zřejmo, že Bůh odměňuje i tuto lásku, je-li nezištná a šlechetná. 
Národ a vlast jsou nám jako otec a matka. Jsme povinni je milo- 
vati a ctíti, jak to přikazuje čtvrté přikázání Boží. Kdo by mohl 
spočítali to všechno, co každý z nás ve svém životě přijal od svého 
národa (hrvatského) a vlasti (hrvatské): od řeči, které jsme se 
v dětství naučili, až db nezapomenutelných náboženských zkuše
ností, kterých tolikrát poskytly svatyně, postavené hrvatským ná
rodem, našim duším; od krásné hrvatské knihy, jež nám otvírala 
pohledy do naší minulosti i do dějin různých národů, až po modli
tební knížku, která pozvedala duše naše k Bohu; od krásy, již nám 
odhaluje naše moře, až po roviny, lesy, hory, vinohrady, pole a na
še dědiny? Nejlepší část našeho pozemského života je naplněna 
dary, které jsme přijali od hrvatského národa a hrvatské domovi
ny. Kdo může na tyto dary zapomenout?

Pravdia, my milujeme svůj hrvatský národ a hrvatskou vlast! 
Ale jako křesťané chceme také plniti různé ctnosti netoliko v řádu 
přirozeném, nýbrž i nadpřirozeném, poněvadž jenom tak budou 
ony odpovídati skutečnému a pravému křesťanskému životu. Láska 
k vlasti a národu musí býti prohřátá nadpřirozenými důvody. Růz
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né národy mohou míti pro tuto lásku také různé nadpřirozené dů
vody. My, Hrvaté, máme je v poslání, které přijali naši předkové 
už předl třinácti sty lety spolu se svým pokřtěním. My jsme náro
dem sv, Petra. Milujeme svou hrvatskou vlast i svůj národ netoliko 
proto, že to po nás žádá už sám přirozený zákon jako ohlas vůle 
Boží, nýbrž milujeme ji také proto, že jeho poslání spočívá v tom, 
aby byl národem sv. Petra.

„Buďte věrni Bohu a sv. Petru až do smrti!” Tato slova papeže 
Jana VIII. se ozývají v životě hrvatského národa už po třináct set 
let. Ve smyslu těchto slov a této výzvy bojovali Hrvaté proti pohan
stvu Avarů a Maďarů, bojovali proti náporu bogomilců i luterán- 
stva, bojovali po staletí proti nájezdům islámu, bojují i dnes nejen 
proti unifikačním aspiracím a tužbám východního rozkolu, nýbrž 
i proti učení komunistických a rasistických bludů. Označení hrvat
ského národa jako hráze pravého křesťanství znamená dnes i výzvu 
a poslání, aby byl národem sv. Petra, národem, který pěstuje zvlášt
ní ctnost lásky a oddanosti k sv. Stolici, který vždy odráží jaké
koliv podrývání a překrucování postavení sv. Stolice v dějinách 
Církve i v učení o prvenství papežově v ní; který rozhodně žádá, 
aby sv. Stolice, její práva a počiny byly vysoko ctěny, který vede 
druhé národy k sv. Petru a jeho nástupci. Naše láska k hrvatskému 
národu bude nadpřirozená, budeme-li jej milovat pro onu výzvu 
a poslání, aby byl národem sv. Petra a budeme-li se zaň obětovat 
pro tu výzvu a poslání a všecko vhodné činit, aby žil a pracoval 
jako národ úplně samostatný (suverénní), jak se to uskutečnilo 
v oné době, kdy mu papež řekl: „Buďte věrni Bohu a sv. Petru až 
db smrti!” Pouze jako národ úplně samostatný bude se moci ne- 
zmateně a úspěšně posvětiti onomu vznešenému a svátému poslání.

II.

Opravdu tedy veliké a důležité důvody nás nutí, aby oslava tři- 
náctistého výročí pokřtění Hrvatů, tohoto našeho největšího národ
ního jubilea, byla co nej lepším ohlasem naší lásky k hrvatskému 
národu, poněvadž je on národem sv. Petra.

Potřebu, vzpomínat a slavit velké události národní a náboženské 
minulosti, zdůraznil sám Bůh už ve Starém zákoně. Vyvolenému 
národu uložil, aby každý rok slavně slavil své osvobození z otroc
tví egyptského. Účel té oslavy vyjádřil slovy: „A budeš vypravovali 
synu svému v ten den, řka: Toto je, co učinil mi Hospodin, když 
jsem vyšel z Egypta. A bude ten den jako znamení na ruce tvé, a 
jako památka před očima tvýma. Zákon Hospodinův, ať je vždycky 
v ústech tvých, neboť v ruce silné vyvedl tebe Hospodin z Egypta.'“ 
(Ex. 13, 8, 9.)

Toto osvobození bylo vpravdě velikým darem Božím. Přestala 
jím nad národem vyvoleným vláda nemilosrdných hospodářů a ko- 
řistníků. Izraelité dostali svůj vlastní domov, v němž mohli klidně 
žiti podle pravé víry a připravovali se na příchod Mesiáše a na 
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štěstí, které On měl přinésti. Slušelo se proto, aby každý člen vy
voleného národa, i nej nepatrnější, poznal svého nebeského dobro
dince, aby se proň nadchl a Jemu věrně sloužil.

Zdaž neplatí totéž i pro národ hrvatský? Bůh v sedmém století 
pomáhal Hrvatům k vítězství nad Avary, dal jim nový domov, kte
rý ještě i dnes velebíme pro jeho krásu, přivedl je do pravé Církve 
Kristovy a dál jim zvláštního ochránce, samého předáka apoštolů, 
sv. Petra. Toto dobrodiní Boží prozřetelnosti bylo jistě mimořádné, 
a Hrvaté by měli na ně vzpomínali každý rok na svátek sv. Petra 
a Bohu za ně děkovati. Jistě se však sluší, aby po uplynutí plných 
třinácti století poznal nyní toto dobrodiní každý Hrvat, uznal je 
a vzpomínku na ně aby důstojně oslavil. V sedmém století si vyvo
lili Hrvati za svého národního ochránce sv. Petra a my ve století 
dvacátém budeme děkovat Bohu slovy Petrovými: „Požehnaný Bůh 
a Otec Pána našeho Ježíše Krista, který nás podle velikého milo
srdenství svého znova zplodil k naději živé skrze vzkříšení Ježíše 
Krista z mrtvých, i k dědictví neporušitelnému a neposkvrněnému 
a nevadnoucímu, uchovanému v nebesích pro nás, které moc Boží 
opatruje skrze víru k spasení. Připraveno je, aby se zjevilo v čas 
poslední.“ (I. Petr 1, 3-—5.)

Oslava třínáctístého výročí našich prvních styků se sv. Stolicí mu
sí býti velikým činem vděčnosti hrvatského národa k Bohu; činem 
vděčnosti za krásnou domovinu, za dar víry a za všechna dobro
diní přijatá během třinácti věků.

(Pastýřský list pak vzpomíná zásluh zemřelých velikánů i skry
tých hrdinů hrvatského národa, jimž patří dík živého pokolení. Tře
ba oživit článek víry: věřím ve svátých obcování, v nepřerušené du
chovní společenství všech generací.)

Roku 1850 vyslovil slavný bán Josip Jelačič podivnou myšlenku 
o dějinách. „Dějiny každého národa,“ pravil tento hrvatský hrdina, 
„můžeme pokládali za jeho křestní list. Jako křestní list slouží jed
notlivému člověku za dbklad lidského společenství, k němuž patří, 
tak každému národu označují dějiny jeho místo ve velkém okruhu 
lidstva. Bez něho neví národ, čím je a kam patří.“ — A co se u nás 
stalo a co se ještě nyní děje s tímto drahocenným křestním listem?

Na počátku tohoto století objevil se u nás nový druh vlastenců a 
spasitelů domova, kteří mysleli, že je třeba zničili všecky staré hod
noty a přetrhati všechny staré svazky národní, kulturní, osvětové, 
náboženské a sociální, a dáti hrvatskému národu úplně novou orien
taci, poněvadž prý bez toho není možná svoboda, pokrok, ani štěstí 
jeho. Roku 1900, právě na úsvitě nového století, zanaříkal si bá
sník: „I z vlastního hnízda se zvedají už havrani, aby nám poskvr
nili zemi.“1 -— A opravdu se rozběsnil pod cizím vlivem jeden díl 
studovaných lidí, že pohrdl křestním listem hrvatského národa, je
ho dějinami, a je poskvrnil a ničil. Těžko’ se dá vypovědět, kolik 
se zvláště v prvých dvaceti letech tohoto století sesypalo pohany na 
naši celou minulost. Nejhůře ovšem při tom dopadla katolická Cír-

1 Stij. Míletič, Hrvatski kraljevi. (Prolog. 
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kev se svými živými i mrtvými služebníky. Papež a katolické du
chovenstvo byli označováni za hrobaře hrvatského národního státu 
v minulosti a za hlavní překážku pokroku a štěstí Hrvatů v pří
tomnosti. Nejvlivnější, anebo aspoň nejagilnější části hrvatské in
teligence v první čtvrti dvacátého století bylo cennějším a dražším 
bohumilství, husitství, pravoslaví a protestantské starokatolictvi, 
ano i nejplýtčejší a nej nerozumnější bezvěří nežli katolická víra 
praotců.

Opravdu neúmorná byla jejich horlivost v rušení duchovního i 
mravního odkazu otců. Místo vzkříšení připravovala se opravdu 
sebevražda národa. Zlé následky nedaly ovšem na sebe čekali. 
Vždyť i pro celé národy platí čtvrté přikázání Boží: „Cti otce svého 
i matku svou, abys dlouho živ byl a dobře ti bylo na zemi“. Národ, 
který nemá v úctě svých předků a neusiluje o to, aby si uchránil a 
zdokonalil ovoce jejich útrap, nemůže dlouho žiti, ani očekávali, že 
se mu dobře povede na zemi. A poněvadž u nás v tomto století čím 
dále častěji a mocněji vystupovali lidé, kteří národní minulost buďto 
přezírali, anebo ji nedoceňovali tak, jak třeba, proto uzrály i hořké 
plody jejich osudné práce. Snad nikdy v tak krátkém čase nebylo 
tolik odpadů vnitřních i zevnějších od Církve a Boha mezi duchovní 
i světskou inteligencí hrvatskou, jako za posledních třiceti roků. Ale 
také poprvé v hrvatských dějinách vůbec nezůstalo ani posledních 
vnějších zbytků „gloriosi quondam regni Croatiae“ (slavného kdysi 
hrvatského království), které bylo v minulosti tak krásné a slavné. 
Hrvatský národ ve sboru jiných národů se stal proletářem a cizím 
sluhou a musí dnes bojovali za svoje nejprimitivnější náboženská 
a národní práva. Pracovalo se bez Boha a proti Bohu, a není tudíž 
divu, že se zase jednou splnilo proroctví žalmistovo: „Nebude-li 
Hospodin stavětí domu, nadarmo se namáhají ti, kdož jej staví." 
(Žalm 126, 1.) Mnoho jsme se zajisté provinili před Bohem a před 
dějinami. Ale náboženská oslava třináctistého výročí přijetí křes
ťanství může býti vhodným zadostučiněním i Bohu, i blaženým du
ším našich otců.

Nevhodná babička.
E. Kalikin.

Před několika lety Stalin prohlásil slavnostně, že syn nemá odpo
vědnost za otce. Učinil to proto, že v SSSR houževnatě odstraňovali 
všechny ty, jejichž rodiče byli před bolševickou revolucí něčím jiným, 
než dělníky, rolníky a jinými proletáři. Toio odstraňování dosáhlo 
konečně tak strašných rozměrů a tak zhoubně účinkovalo na celý so
větský život, že bolševičtí předáci sami byli nuceni proti tomu pro- 
testovati. Slavnostní prohlášení Stalinovo ovšem nevrátilo života 
mnohým statisícům dříve už „odstraněných“, ale je pravděpodobné, že 
přece některým lidem zmírnilo trochu jejich smutný osud. Ale vy- 
volati „duchy“ nenávisti bylo snadnější, než je zažehnati. Ještě dosud 
v SSSR lidé se pronásledují pro to, že mají nevhodné předky. Dokon
ce je sovětský tisk nyní nucen zase poiukazovati na tento zljev jako 
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na nepřípustný. Dělá to velmi jemně, ale že to vůibec dělá, k tomu jistě 
je nucen naléhavou nutností.

Uvádíme ,zde přesný překlad článku ze sovětského časopisu „Kom. 
Pravda“ ze dne 9. IV. 1939. Pozornému čtenáři tento článek mnoho 
poví o nynějších poměrech v SSSR.

,,Leva Zajcev neznal se se svojí babičkou, ale příčinou toho ne
bylo, že sám se s ní nechtěl seznámiti, anebo že by se vyhýbal lidem 
a bál se jich. Docela ne, Leva Zajcev byl, jak se řekne, první hoch 
ve vesnici.

S jiné strany není žádných důvodů něco vyčítati babičce. Jak o 
tom vypravují očití svědkové, byla to zcela milá stařenka. A přes to 
se vnuk s babičkou neznali. A celá věc vězí v tom, že babička sko
nala r. 1904, ale Leva se narodil teprve r. 1922, tedy o 18 let později.

Snad by bylo zbytečno znepoko j o váti památku nebožčinu, ale po
jednou se jí začala zajímati Kazdymovská komsomolská konference.

Leva Zajcev, tajemník komsomolského komitétu ve své škole, byl 
postaven v čelo delegace 5 osob, kterou poslali na rajonní komso- 
molskou konferenci. Vzavši zřetel na jeho úspěšnou práci, konfe
rence zvolila Zajceva do presidia a na třetí den konference ho na
vrhli pro tajné volby. Když se začalo mluviti o karakteru navrže
ných kandidátů, Leva vyšel na tribunu a krátce pověděl o svém 
171etém životě!

„A rodiče?“ — pojednou se někdo zeptal.
„Matka — učitelka, pracuje ve škole již 19 let. Otec je také uči

telem, teď je školním inspektorem.“
„A jak to u tebe vypadá s babičkou?“ zase se zeptala táž osoba.
Tato otázka Levu trochu překvapila. „Jako u všech,“ odpověděl 

nejistě: „Ze začátku byla babičkou a pak zemřela . . ,“
„Dovolte,“ slavnostně prohlásila osoba. „Jsou zprávy . . .“ A rych

le vykročivší kupředu — její jméno bylo Štefanov a byla tajemní
kem Zálesovského selského sovětu — promluvila přímo k věci. „Vel- 
kostatkářský vnuk,“ prohlásila, ukazujíc prstem přímo na Levu. 
„Hleďte, jak se tito hadi dokonale přetvařují. . .“

Na konferenci nastal rozruch . .,
„Já podám důkazy,“ pokračovala osoba, „jen co přinesu doku

menty.“
Štefanov utíkal pro papíry a předseda presidia konference Alek- 

sějev, redaktor krajského časopisu „Bolševická mládež“ a předsta
vitel krajského komitétu komsomolu na této konferenci, začal mezi
tím prováděti výslech.

„Zapíráš to,“ křičel ostře a dorážel na Levu: „Nic ti to nepo
může, my ti to dokážeme! . . , Povídej! . . .“

Rozčilený, sotva potlačuje slzy, opakoval Leva znova, že jeho 
babička byla jako každá babička — pracovala, žila a zemřela . . .

Ale v tom okamžiku přinesli důkazy. „Občanka Zajceva M. T„ 
rozená Levykina — to je ta babička,“ vysvětloval Štefanov — „dcera 
velkostatkáře, který měl 250 ha půdy a 60 koní a krav — všechno 
přesně popsáno, otec byl spolu s ní vyhoštěn r. 1920.“
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„Tak což?“ ptali se zase Zajceva.
„Babička nebyla Levykina," vzkřikl Leva, „má matka se jmeno

vala jinak.“
„Nezapírej to! Je všechno jasné!“ skočil mu dk> řeči Aleksějev.
„Za neupřímnost“, „za pokus zapříti“ a „za tyto metody“ Levu 

Zajceva okamžitě: a) vyloučili z presidia, b) zbavili mandátu a c) 
vyhodili z konference.

Téže nocí bylo svoláno plenům nového rajonního komitétu. Pro
zrazeného vnuka už na schůzi nepozvali, jelikož každý beztak chá
pal, že bylo zapotřebí co nejdříve, pokud „nezkazil“ ještě více, zba- 
viti Levu úřadu tajemníka a vyloučili ho vůbec z komsomolského 
komitétu střední školy.

„Mama,“ chvějícím se hlasem vyptával se Leva; „řekni mně u- 
přímně, kdo byla tvá matka?“

Vylekána právě tak jako její syn, vysvětlila mu, že její matka 
byla rolnice, a to zcela chudá, a že zemřela r. 1904. A otec byl kovář 
z Janovské továrny, zemřel r, 1917 cestou do vyhnanství, když před 
tím úpěl v těžkém žaláři po 10 let.

„Mama,tymne klameš,“ s pláčem namítal Leva: „Jak je to možné, 
že má babička zemřela r. 1904, když byla „zlikvidována“ až roku 
1920?“ — Matka přísahala, že mluví pravdu. Tvrdila, že je možné 
někam zajeti, někoho zavolati, aby dosvědčil atd., ale Leva nebyl 
k utišení.

Tak se mrtvý zachytil za živého. Události se vyvíjely rychle. 
Leva, který ještě nic nevěděl o nočním rozhodnutí plena, chtěl svo
lali schůzi komitétu. — „Nemáš na to práva, jsi prozrazen," pro
hlásila mu komsomolka Bogrečeva, která již byla patřičně zpravena 
v rajonním komitétu. Zajcevu dovolili jen, aby přišel na valnou 
hromadu. Tam zástupce rajonního komitétu — Pavlikov — přečetl 
předem připravené rozhodnutí a nedovolil Levovi říci něco na vy
světlenou, dal prostě o otázce hlasovati. Rozhodnutí bylo přijato 
všemi hlasy. Na druhý den byl ještě podobně „prozrazen" druhý 
vnuk babiččin, bratr Levý Zajceva, který pracoval jako tajemník 
komsomolského komitétu v jiné střední škole."

i?5

„Redaktor krajského časopisu Aleksějev,“ dodává k tomuto vy
líčení celého případu časop. „Kom. Pravda“, „byl velmi spokojen se 
svou prozíravostí. Sotva se vrátil z konference do Smolenska, ihned 
otiskl ve svém časop. zprávu o úspěšném boji s nepřátelským vnukem, 
který se přetvařoval v Koldymovské škole. „Zatajil před organisací 
sociální postavení rodičů, snažil se „popříti" materiály o svém pů
vodu a tak oklamati delegáty,“ sdělila jeho „Bolševická mládež“ 
(č. 17). Samozřejmě redaktor Aleksějev nezůstal jen při tom. Jak 
nám píše, má ještě další materiály, o kterých se nemluvilo' na kon
ferenci a které nemohou býti uvedeny v obyčejném dopise. — Co 
je v nich? To je si těžko představit. . . Snad Aleksějevu je nyní 
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ještě známo o mravně-bolševickém rozkladu Levý? Anebo snad 
obdržel důkazy o tom, že praděd Zajceva se špatně choval k inteli
genci z dob Ivana Hrozného1 a tajně nadržoval opričníkům?..

Tak jízlivě uzavírá bolševický časopis zprávu o tom, jak přece 
dosud vnuk odpovídá za svou babičku, přes opačné tvrzení Stali
novo. Bolševici se tedy nyní sami vysmívají tomu, co dříve zavedli 
na Rusi.. .

Doklady.
Časový význam církevního sněmu florenckého (1439).

Prof. dr. A. Pawlowski měl nedávno v „Ústavě pro vyšší nábožen
skou kulturu" ve Varšavě zajímavou přednášku o „životních 
hodnotách Ilorenckého sněmu církevník o". Zdů
raznil v ní mezi jiným, že sněm sice prohlásil učeni o vycházeni Du
cha sv. od Otce i Syna za článek víry, ale přes to nezavázal vý
chodní křesťany, že musejí ve své vyznání víry vkládat! slovo „Filio- 
que“ (i od Syna). Uznali otcové ilorenckého sněmu, že různé for
mule vyjadřující týž článek víry, mohou býti stejně pravověrné. A 
vskutku také nacházíme častěji ve spisech latinských církevních otců 
znění: Spiritus sanctus procedit a Patře et a Filio (Duch sv. vychází 
od Otce a od Syna) a v písemnictví řeckém zase častěji se vyskýtá 
znění: A Patře per Fillům (od Otce skrze Syna). Zkrátka, úcta Cír
kve ke zvláštnostem Východu týkala se nejenom oboru liturgického 
(bohoslužebného), nejen ustáleného a přijatého znění závazných vy
znáni (symbolů) víry, nýbrž i do jisté míry formulí věroučných. — 
Církev katolická nemá totiž v úmyslu stírati ve společnostech jejich 
kulturní zvláštnosti (odlišnosti); v rámci této Církve je místo nejen 
pro kulturu latinskou, ale i pro kulturu byzantskou a jiné. Církev to
tiž stojí nad kulturami. „Mnoho skutečností ukazuje, že v přítomné 
době je to jedna z nejživotnějších zásad Církve, vyžadující důklad
ného přemýšlení.“

Podle hlavních teoretiků (hlasatelů) rasismu (A. Rosenberga, E. 
Bergmanna, T. K. Giinthera) je náboženství, rovnocenné se souhr
nem projevů kulturních, spjato co nejúžeji s každou rasou. Přiměře
ně k své vlastni fysiologické a psychologické struktuře (k svému tě
lesnému a duševnímu složení) má každá rasa odlišný životní způsob 
(styl), který se projevuje netoliko v řeči, ve vědě a v umění, ale také 
i v náboženství. Hodnotu závazné pravdy má podle mínění Rosen- 
bergova pouze to, co je výtvorem té které rasy, co je pro její členy 
projevem vrozeným, odpovídajícím krvi.

Pochopitelno, že takové zásady vedou ve svých důsledcích k pod
porováni náboženského partikularismu (stranictví, roztříštěnosti) a 
pluralismu (mnohosti). Uspokojením pak náboženských tužeb nor- 
dické rasy má být jakýsi druh naturalistické a racionalistické (pří
rodní a rozumářské) náhražky křesťanství, nazývané nesprávně po
sitivním křesťanstvím. S. Chamberlain a Schemann, dva známi spo-

1 Ivan Hrozný zemřel r. 1584.
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lutvůrcové rasistické ideologie (nauky), sdílejí všeobecné přijatý 
názor, že svět latinský a svět řecký jsou dva odlišné typy kulturní, 
a tudíž poněkud také i rasové. V porovnání s takovým názorem zna
mená unijní dekret florenckého sněmu více méně i dogmatické tvr
zení, že už tehdy měla Církev plné vědomí o tom, že obsah Zjeveni 
se neřídí podle kulturní formy, nebo snad i svazky rasovými, nýbrž 
že je určen pro různé žijící rasy a pro všecky historicky známé kul
tury. Dílo florenckého sněmu, který plnou měrou zasluhuje názvu 
„sněmu obecné jednoty Církve“, je rcvnoznačné s odmítnutím nábo
ženského partikularismu a pluralismu jako názorů celkem bludných.

Než florencký sném uctil nadto obřadové, obyčejové i formálně- 
theologické odlišnosti křesťanského Východu. Tím byla zdůrazněna 
schopnost křesťanství, přisvojili si hodnotné prvky kulturní skupiny 
nebo společenského prostředí, v němž se trvale usadilo a rozvíjí.

Tato právě schopnost je základem pro budoucnost katolicismu na 
územích misijních. V té míře, v jaké se křesťanství rozšíří v krajích 
s takovou kulturou, jakou mají Indie a Čína, budou samo sebou do
mácí živly toužiti po tom, aby dodaly přijaté, vyznávané a prožívané 
víře co nejvíce svého rodného koloritu (zabarvení). Už nyní mají 
tyto tužby za sebou dosti důležitý úspěch, na př. v oboru nábožen
ského umění.“

Rodinná morálka.
Ruský časopis „Socialistické zákonodárství“ (čís. 1. r. 1939) píše 

o nové úpravě rodinné morálky toto: „Politický stát nemůže trvali 
bez přirozeného základu rodiny. K udrženi a posílení rodiny jakožto 
životního svazku vycházejícího ze zásady jednoženství, musí býlí 
potíráno lehkomyslné pojímání manželství. Tak zvaná „volná láska“ 
(která se po mnoho let doporoučela na znamení revolučního smýš
lení) jest podstatně občanská (!)a nemá nic společného s životními zá
sadami socialismu, s mravností a životními směrnicemi sovětského 
člověka. Rodina, jako nejdůležitější předpoklad sovětského státu 
může míti jen tehdy plnou hodnotu, když je bohata dětmi.“

Podstata křesťanství.

V historickém ústavě moskevské Akademie věd měl nedávno pro
fesor Ranovič přednášku, kterou v hlavních rysech schválil ústřední 
výbor Svazu bojujících bezvěrců. Na ni navázal „Antireligioznik ‘, 
časopis pro vzdělanější lidové vrstvy, v 1. sešitě roč. 1939 delší člá
nek, v němž se o podstatě křesťanství mezi jiným praví: „Názor, 
jako by třída vykořisťovatelů byla národům vnutila křesťanské ná- 
božensví, je nesprávný. Stejně zvrácená je i theorie (názor) 
Kautského, který označuje křesťantsví jako hnutí, jemuž poskytl 
podporu římský proletariát ve svém boji o vysvobození z pout chu
doby. Římský proletariát byl právě opačně „parasitní“ (příživnic
kou) lidovou třídou, která žila z dobročinnosti pohanských chrámů, 
která křesťany nenáviděla a první pozvedla svůj hlas k zničení vě-
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řitích. Křesťanství, které hluboce koření ve starozákonní minulosti, 
mělo pro odstranění otroctví ve světě rozhodující význam. Ačkoliv 
každé náboženství se pokládá v sovětské Unii nyní jako dříve za 
„opium pro lid“, není křesťanství uznaně nejhorším opiem. Křes
ťanství přišlo na svět jako nové od ostatních náboženství podstatně 
odlišné učeni. Svým poselstvím o rovnosti všech lidí, národů a ras, 
jako i zrušením pohanského nucení k obětem, hlásalo křesťanství 
zcela něco nového. Neslýchanou novotou byly dále předpoklady vy
tvořené křesťanstvím pro rozšíření revolučního „lidového“ ducha ve 
vzájemném poměru lidí. Ačkoliv křesťanská Církev v 2. a 3. století 
od toho opět ustoupila, zůstal „lidový“ duch bratrské lásky až do
dnes u věřících živý.“-----------

„Zemřelý komisař pro lidové vzdělání, Lunačarský, tvrdíval pros
tě, že „Bůh — to je lidstvo ve své nejvyšší potenci (moci)“; zabýval 
se otevřeně vytvořením nového náboženského učení, které by odpo
vídalo požadavkům komunismu. Na žádost Lenina a Stalina však Lu
načarský svá tvrzení kajícně odvolal.“

Křesťanský Východ.
Sovětské knihovny vzrostly sice 

. s elementární silon“, jak se chlubí 
bolševická ..Pravda", ale hned také 
přiznává (z 15, 4. 1939), že se moskev
ské knihovny nacházejí ve stavu málo 
záviděníhodném. Následkem zřícení 
stropu zůstaly knihovny Tolstého a 
Befeelova po mnoho měsíců r. 1938 
uzavřeny. Také r. 1939 byly uzavřeny 
pro nebezpečí zříceni moskevská 
územní 'bibliotéka, městská ústřední 
a Gorkiho knihovna. Nyní přichází na 
řadu Puškinova knihovna. Kromě toho 
mají býti co nejdříve zrušeny knihovna 
Turgeněvova a velká řada jiných, po
něvadž stojí v cestě novému stavební
mu plánu moskevskému. Za posledních 
pět let neprojevila městská rada (so
vět) moskevská ani jednou starost o 
slav knihoven, i když se ozývaly vý
stražné signály. — Je nedostatek vy
školených knihovníků a ti, kteří mají 
vysokoškolské vzdělání, jsou bídně 
placeni.

Lidská sláva — polní tráva. V roce 
1934 jmenoval Svaz sovětských bez- 
věrců zahraničního komisaře (ministra) 
Maxima Litvínova ,,čestným bezvěr- 
cem“, a to „pro jeho veliké zásluhy o 
mezinárodní hnutí beizvěreciké". Sotva
že byl však Litvínov zbaven úřadu 
zahraničního ministra, vyloučila jej 
ústřední rada Svazu bojujících bez- 
věrců i s jeho paní a dětmi ze Svazu. 
Nástupce Litvinovův v úřadě zahra-

RUSKO

Nová atrakce. Sovětská mládež ne
jevila v poslední době zvláštního zájmu 
o bezvěreckou propagandu. Přednášky 
v klubech bezvěrců přestaly už ji tá
hnout. Proto bylo třeba najít nějaké 
nové lákadlo. Má jím býti t. zv. t e 1 e- 
vise, t. j. vidění na dálku. Podle plá
ču prof. Snegíreva chtějí bezvěrci zbu
dovat v Moskvě, Leningradě, Kijevě, 
Minsku, Tiflisu a Kázáni televisní sta
nice — nákladem asi 12 milionů rublů 
— a ve všech větších klubech bezvěr
ců budou postaveny televisní přijíma
če, které budou sloužit k oživení bez- 
věrecké propagandy. Snad na chvíli 
přitáhnou zvědavce, ale zlo nevěry 
nepromění v dobro!

Komunistický kalendář. Svaz boju
jících bezvěrců připadl .zaise na nový 
prostředek revoluční propagandy. Po
dal příslušnému komisaři návrh na 
změnu názvů jednotlivých měsíců v du
chu bolševické revoluce. Nový kalen
dář sovětský má míti tyto měsíce: Le
nin (leden), Karei Marx (únor), revolu
ce (březein), Sverdlov (duben,) Máj 
(zůstává), sovětská ústava (červen), 
žně (červenec), mír (srpen), .komínterna 
(září), Engels (říjen), velká revoluce 
(listopad), Stalin (.prosinec). Leninem 
začíná nový sovětský kalendář a Sta
linem končí — to není rozhodně mno
hoslibná časová prognosa budoucnosti.

185



ničního ministra, Molotov, je ovšem 
také už od mnoha let členem Svazu 
bezvěrců.

Kijevskou katedrálu sv. Vladimíra 
v Kíjevě, která byla zbudována v le
tech 1862—1896 za štědré podpory 
carské rodiny, vyhodili .pionýři rudé 
armády do vzduchu v noci ze 16. na 17. 
dubna, a místní skupina bojujících bez- 
věrců uspořádala pak noční hodokvas. 
— V jubilejním rloce svatovladimír- 
ském je zboření chrámu zasvěceného 
právě prvnímu křesťanskému knížeti 
kijevské Rusí, sv. Vladimírovi, smut
ným zneuctěním dějin vlastního náro
da.

Velikonoční čísla sovětských novin 
věnovala dosti místa náboženským 
otázkám. Uvádíme zde několik výňat
ků: Čas. „Učitelsikaja gazeta" píše: 
„Mluvili jsme s 12 žáky z 89. taškent
ské školy. Žádný z nich nenavštěvuje 
chrámu nebo mešity a neplní nábo
ženských obřadů. Byli mezi nimi i ta
koví, .kteří nikdy neviděli popa. Nikdo 
z nich nevěří, že člověk žije po smrti. 
Rozmluva s 10 žáky z 124 kijevské ško
ly zanechala velmi příznivý dojem. 
Myšlenka o Bohu není mezi nimi po
pulární. Náboženských obřadů nikdo 
neplní. Vůbec se neobjevují myšlenky 
o nadpozemském životě . . .“

Se stavem na venkově ne
ní však časopis spokojen: „V Novo- 
Šemjakinském rajónu chodili 7. ledna 
žáci koledovat. Děti zpívaly „Rožde- 
stvo Tvoje Chrisite,. Bože naš" a dostá
vali za to peníze a pamlsky ... V obci 
Archangelskoje žáci 7. třídy navštěvu
jí chrám , . . V Tatarsku žáci středních 
škol zachovávají posty, oslavují nábo
ženské svátky a v každém rajóně se 
mluví o případech, kdy žáci dovolili, 
aby nad nimi byl vykonán náboženský 
obřad . .

Červení pionýři při práci. V nocí ze 
17. na 18. duben t. r. byla na rozkaz 
sovětské vlády vyhozena do povětří 
dosud zbylá pravoslavná katedrála v 
Tiflisu, pocházející z 18. století. Do
konavše toto vandalské dílo, slavili čer
vení pionýři velikou slavnost, jíž se 
zúčastnilo přes 6.000 osob, — To má 
být asi dokladem, že tolik lidí v Tif
lisu souhlasí s bolševickým barbar
stvím. Zatím je to jen svědectvím 
mravního cynismu bolševiků, za nějž 
se bude kdysi ruská historie stydět!

Nedůvěřují komsomolu. Podle nové 
instrukce pro komsomolské organisace 
v rudé armádě bude se jejich činnost 

vztahovali pouze na odstraňování ne
dostatků ve všedním i kulturním živo
tě rudoarmějců a pak na boj proti pi- 
jáctví a na propagandu pro zvýšení „že
lezné kázně". To znamená, že svou po
litickou úlohu komsomol ,už asi dohrál, 
jelikož se ukázal nespolehlivým. (Iz- 
věstie, z 5. 5.)

Odstraňují obrazy Litvínova—Fín- 
kelsteina. Jak je známo z denního tis
ku, Stalin zbavil úřadu svého komisaře 
zahraničí, velmi vlivného žida Vala
cha—‘Finkelsteina—Litvínova. Posled
ní jméno mělo asi zakrývat jeho rodný 
původ. Nyní se sděluje z SSSR, že ob
razy Litvinovovy se odstraňují z čest
ných míst, na kterých dosud byly umís
těny jako jednoho ze sovětských vůd
ců. Podle dřívějších zkušeností s osu
dy bolševických pohlavárů následova
ly po odstranění obrazů daleko horší 
věci . . .

Čistka v komunistické straně v SSSR 
přece trvá. Na posledním sjezdě ko
munistické strany v Moskvě, který se 
konal v březnu t. r., soudruh Ždanov 
prohlašoval, že pověstné čistky mají 
býti zrušeny, jelikož při nich často 
trpěli i „poctiví" komunisté. Avšak ne
ní tak snadno odstranili vžitý zvyk. 
Čas. „Pravda" (8. V.] uvádí, že v Azer- 
bedžanské sovětské republice (Kav
kaz) stále se hromadně vylučují komu
nisté ze strany. Tak prý v lednu bylo 
vyloučeno 281 osob, v únoru 217, v 
březnu 96, a ve vylučování se pokra
čuje, Bolševikům zbývá tu jediná útě
cha. že čistka každý měsíc slábne, a 
až bude dokončena, ustane sama se
kou, poněvadž už nebude koho vylu
čovat.

Nedostatek dělníků * SSSR se poci
ťuje víc a více. Čas. „Industrie" (5. V.) 
.píše, že v uhelných dolech poblíže 
Moskvy je nutno1 přijati 8.500 no
vých dělníků. Dosud však se jich při
hlásilo pouze 54, a marně naříká časo
pis na tento nedostatek, když je přece 
známo, že v sovětských koncetračních 
táborech je asi 7 milionů lidí držáino.

„Pravda" (4. V.) se zase zlobí na to, 
že v Irbitském rajónu Sverdloviského 
kraje je oseto pouze 373 ha obilí, ačko
liv vloni bylo v téže době oseto již 
4.647 ha. Pýšninský rajón letos osel 
1.780 ha, kdežto loni 8.814 ha. Ostat
ních 12 rajónů v tonuto kraji nemá za
seto ještě vůbec nic. Talk se pracuje 
při sovětském kolchozním systému.

Drobnosti ze školního života. Vloni 
v městě Iževsk byl otevřen ústav pro 
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vyučování cizím řečem. Dosud však 
tento ústav nemá sivých vlastních míst
ností iprO' vyučování. Vyučuje se v jed
né střední škole v trojí směnu, a zkouš
ky se konají prostě ve dvoře na vol
ném vzduchu. (Čas. „Komsomolskaja 
Pravda” 23.IV. 39).

V Kijevském rajónu Moskvy bez
trestně řádí tlupa dorostenců—chuli
gánů 12 až 17 letých, Přepadají žáky 
a žádají, aby se vykoupili za 10 až 20 
kopejek, Když se někdo brání, chuli
gáni ho svléknou a zbijí. Zajímavé je, 
že chuligáni vnikají i do škol, jelikož 
mají klíče. (Izvěstie, 28. IV. 39).

V Charkovské universitě se zkoušky 
často konají v noci, jelikož ve dne jsou 
vysokoškoláci zaměstnáni stranickou 
prací. Mezi zkoušejícími se vyskytl je
den „stachanovec", prof, Legavko. 
který za noc přezkouší až 45 vysoko
školáků („Pravda 18. IV, 39),

Před 2 měsíci začalo „socialistické 
soutěžení v nejlepší protináboženské 
práci". Dosud se k němu přihlásily v 
Jaroslaviském kraji pouze 4 rajonní so
věty z 36, v Baškirsku 26 ze 67, v Sta- 
linhradském kraji 28 ze 66 atd. (Bez
božník 21. IV. 39). O velikém nadšení 
to právě nesvědčí!

O nynější ruské emigrací. Ve všech 
zemích světa žije četná ruská emigra
ce, která je většinou nesmiřitelným od
půrcem sovětského režimu. V posled
ních letech se utvořily ještě značné 
skupiny tak z v. „sovětské emi
grace“. Ruská emigrace sestává 
převážně z osob, které hned od začát
ku bojovaly proti bolševikům. So
větská emigrace má všák jiné slo
žení. Patří k ní ti, kteří bud byli prostě 
nuceni zůstali v SSSiR za bolševiků 
a jim proti své vůli sloužili až do po
sledních let, kdy se jim podařilo 
uprchnouti, anebo jsou to lidé, kteří 
dobrovolně bolševikům sloužili a po
kládali sovětský režim za něco dob
rého, ale později pochopili jeho pravou 
podstatu a uprchli za hranice. Nyní 
tvrdí obě skupiny těchto pozdějších 
emigrantů, že jejich nenávist vůči ko
munistickému režimu je větší a roz
hodnější, než u staré ruské emigrace, 
která prý neměla příležitosti důkladně 
poznali bolševiky, jako oni. Dokonce 
vyčítají často představitelé „sovětské 
emigrace" „ruské emigraci", že tato 
málo učinila a činí pro osvobození Rus
ka od komunistické nadvlády. Nejvliv- 
nějším a nejzajímavějším představite
lem „sovětské emigrace" je Ivan So- 

lonevič, který dříve vydával časopis 
„Golos Rossiji" a nyní vydává časopis 
„Naša gazeta". Dalším představitelem 
jest prof. Černavin se svou manželkou, 
Nikonov—Smorodínov a celá řada ji
ných. Všichni tito lidé napsali řadu 
knih a článků, z nichž značná část 
(zvláště spisy Solonevičovy a jeho pří
buzných i Černavinových) je přeložena 
do mnohých světových řečí a zajisté 
značně přispěla k poznání podstaty 
komunistického1 a sovětského ruského 
života. Nyní sovětská emigrace vydá
vá v Paříži svůj časopis i ve francouz
ské řeči pod názvem „Ciivilisace a bol- 
ševism".

POLSKO
Známá polská katolická spisovatelka 

Zofia Kcssak-iSzátkowska, autorka vel
ké křižácké epopeje „Krzyžowci“ (do 
češtiny přeložené pod názvem: O Kris
tovu korunu), přednášela nedávno v 
aule lvovsiké university na téma: „O- 
tázky dnešní dob y“. Odpovída
la s celou upřímností také na otázku, 
je-li polský národ opravdu společen
stvem katolickým, a obrátila pozornost 
především na to, že přes vnější projevy 
zbožnosti stále se mu nedostává k a- 
t o 1 i c t v í p r o h 1 o u b e n é h o. O 
tom prý svědčí alespoň hromadné žá
dosti, posílané do Říma o zrušení man
želských svazků. Polsko prý zaujímá v 
tomto ohledu rekordní místo mezi o- 
statními národy. Také trpí Polsko ne
dostatkem kněžských povolání. Na de
set tisíc věřících připadá tam sotva 
jedno kněžské povolání. Proto prý po
hraniční diecése nadarmo prosí o po
třebné kněze. — Je-li upřímné sebe- 
poznání první podmínkou a cestou k 
nápravě chyb u jednotlivce, není tomu 
jinak ani u celých národů. Bez dobré 
diagnosy (rozpoznání nemoci) lékařovy 
není myslitelné uzdravení! Rekordní 
počet žádostí o rozloučení manželské
ho sňatku posílaných do Říma mohlo 
by však míti právě příčinu ve vžitém 
už v Polsku formalismu katolickém, 
kterého jinde není, aspoň ne v té míře!

Biskup Mikuláš Čarneckij vysvětil 
na kněze byzantsko-slovanského obřa
du O. Mariána Zacewicize, který sloužil 
pak svou první mší sv. na Jasné Hoře 
v Čenstochově a potom ve farním kos
tele sv. Rocha v Bialymstoku.

Stoleté narozeniny slavného polské
ho malíře Matějky oživily vzpomínky 
nejenom na jeho veliké umění, ale ta
ké na jeho upřímné katolické uvědo
mení. Vyznačoval se až do smrti dě- 
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tinslky vroucí vírou, plnil vždycky svě
domitě náboženské předpisy a často 
se svící v ruce šel v církevním průvo
dě vedle nejprostších věřících. Vřele 
se modlíval o Boží .pomoc pro. své dílo 
a směle říkával, že „když se umělec 
zříká, spojovat své nadšení >s Bohem, 
když tento svazek přetrhává, tehdy 
nastupuje prázdnota, jalovost a sou
mrak umění a jeho úpadek."

JUGOSLAVIE
Výbor VI. mezinárodního sjezdu 

Krista Krále v Lublani obrátil se k ce
lému katolickému světu s touto vý
zvou: Politická situace by mohla lec
koho zdržovali od účasti na sjezdě 
Krista Krále . . . Než .přípravy sjezdové 
postoupily už tak daleko, že je nemož
no jich přerušit. Stát by se tak mohlo 
jedině v případě válečné katastrofy. 
Přípravný výbor však doufá v Boha, 
že On odvrátí tu zkázu od evropských 
národů. A tak se bude konati sjezd 
Krista Krále, jak bylo stanoveno, v 

době od 25. do 30. července 1939 v 
Lublani. Čím je ve světě větší zmatek, 
tím nutnější jest sjednocení katolíků. 
To, co píše biskup nicejský ve věci 
eucharistického sjezdu, který se má 
u nich konati příštího roku, platí též 
o letošním sjezdě Krista Krále: „.Proží
váme těžké doiby. Budeme míti obtíže. 
Ale kdo couvá před každou obtíží, ne
dosáhne nic velkého. Jsme přece pod 
ochranou Boží!“ — Katolíci všech ze
mí jsou tedy nadále zváni na sjezd. 
Bez bázně se na něm shromáždíme, 
abychom se tam radili o nejdůležitější 
otázce našich časů: jak zachránit lid
skou společnost od zničení? Jestliže je 
dnes třeba tolik činiti k posílení a za
bezpečení států před hrozícími nebez
pečími, neodstoupíme od práce .k za
bezpečení Kristova království ve svě
domích a národech, čehož vlastně má 
býti sjezd Krista Krále mainifestačním 
projevem. Neboť má sloužit obrodě 
národů a obecnému míru v duchu Kris
tovy spravedlnosti a lásky.

Katolický obzor.
Doma.

Drobnosti k historii kultu CM. Dva 
velmi zajímavé doklady o úctě sv. vě
rozvěstů již v době románské podává 
msgre Lehner ve svých dějinách č. u- 
mění. V románském kostelíku v Hrusi- 
cích jest v tympanonu znázorněn pří
chod sv. bratří. (Dějiny č. umění, I, 3. 
177). Ve Vroutku (na Žatecku) jsou ve 
veliké arkádě postavy obou svátých 
bratří. (Tamže, str. 569.) Zvláště onen 
příchod sv. Cyrila a Metoděje jest vel
mi důležitým dokladem, neboť nám 
jasně svědčí o významu, jaký byl v ro
mánské době přikládán této události. 
Jest jenom litovati, že ani jedna z těch

to román, skulptur není v Lehnerově 
díle, (jinak ilustracemi velmi bohatém) 
reprodukována. — Jiný doklad o úctě 
sv. věrozvěstů je z doby mnohem mlad
ší, z doby po Bílé hoře. Děkanátní 
matrika z Veselí nad Mor. z r. 1691 
praví (ipři Kyjově), že v r. 1626 daroval 
císař Ferdinand II, jakýsi Pogralowský 
■dům s celým statkem na stavbu koste
la sv. Cyrila a Metoděje a iP. Marie. 
Ke stavbě nedošlo a město vedlo ještě 
v r. 1671 správu majetku. Ale zajíma
vý doklad o úctě k sv. věrozvěstům po 
Bílé hoře to rozhodně jest.

Dr. Neumann.

Za hranicemi.
ŘÍM

O nynějším Svatém Otci Piu XII. .na
psal redaktor benediktinského časopi
su „Maria Einsiedeln“, p. Eugen ve 
svém listě několik vzpomínek na dobu, 
kdy po prvé hostil jejich klášter einsie- 
delnský r. 1917 msgra iPacelliho. Píše 
tam: „Až do té doby měl nynější Sv. 
Otec méně styků s benediktiny. Byl 
žákem jesuitů a dominikánským terciá- 
řem. V Ei.nsiedelnu se tehdy po prvé 
setkal s benediktinským opatem-pri- 

maisem P. Fídelem ze Stotzingů, s nímž 
od té doiby zůstal oddaně spojen. Na
dšení pro benediktinský řád a jeho vel
kou minulost vzbudil v něm teprve sv, 
Béda, o jehož jubileu měl msgre Pa- 
celli 15. prosince 1935 u sv. Pavla v 
Římě — po důkladných studiích při
pravenou — obdivuhodnou chvalořeč. 
Z benediktinů, s nimiž se msgre Pa- 
celli zvláště sblížil, byl to především 
řeholní bratr ze Scheyern, prostodu
chý a věrný Bavorák. Ještě později, 
když už byl msgre Pacelli papežským 
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státním tajemníkem, psával vždy k vá
nocům benediktinskému bratrovi; a 
když se před lety dověděl o jeho smrti, 
plakal o něho kard. Pacelli jako o 
vlastního příbuzného . . . Msgre Pacelli 
spojoval v sobě majestátní důstojnost 
s jižní něžností.“

Oslavy 950. výročí křtu sv. Vladimíra 
v Římě. Ruská a ukrajinská papežská 
kolej v Římě uspořádaly dne 21. května 
ve velechrámě sv. Petra slavnostní bo
hoslužby v staroslovanském obřadě na 
památku 950. jubilea křtu -sv. Vladimíra 
a Rusi. Tato -slavnost — k níž Sv. Otec 
napsal -také krátké poslání — ve stře
disku křesťanství a nad hrobem svátého 
apoštola Petr-a měla zvláštní význam 
právě dnes, kdy v samétn Rusku věřící 
nemohou veřejně oslavi-ti významné 
historické události, slavný čin otce své 
víry, zavedení křesťanství do Ru-s-ka. 
Na -slavnostních bohoslužbách -byli me
zi jinými přítomni: kardinál Ta-pouni, 
patriarcha -syrského obřadu z Bejrutu, 
zástuipc-ové melchitského patriarchy z 
Antiochie ačet-ní východní a latinští pre
láti. S biskupem m-sgrem Jevrejnovem 
koncele-bro-vali rektor lvovské duchov
ní Akademie, dr. Sliipyj, představený 
sluditů, pro-t-oi-gumen Klement Šeptic- 
kyj (také ze Lvova), rektor ukrajinské 
koleje -O. -La-baj, rektor ruské koleje P. 
de Régi-s, O. Cyril Korolevský z Vý
chodní kongregace a ru-ský jesuita Vik
tor Novikoiv. B-oho-služby, při kterých 
zpíval spojený chór -obou kolejí, byly 
přenášeny jak vatikánskou, -tak i ital
skou radío-vou stanicí. — Slavnosti v 
basilice sv. Petra předcházelo -příprav
né tri-duum v jesuitském chrámě AI Ge- 
6U. Denně byla tam latinská p-ontifikál- 
ka, při které zpívali mši ruského skla
datele Grečaninoiva, -který — tře-bas 
pravio-sl-avný — obdržel v minulém roce 
od pařížské církevní poroty v soutěži 
první cenu za svou ,,missa cantata“. 
Při večerních pa-k bohoslužbách byly 
zvláštní -modlitby za -Rusko a kázání, 
které ničili je-den: z nejlepších italských 
kazatelů, P. Mag-ni T. J. — hlavně o 
vztahu jesuitů k Rusku — dále biskup 
Alex. Jevrejnov a nakonec kardinál 
Pellegrinetti. Velký kostel byl vždy 
přeplněn, c-ož nejvíce potěšilo ru-ské ka
tolíky, když viděli takový živý zájem 
latinských věřících o jejich vlast a sou
držnost s nimi a s jejich bratřími v 
Rusku -v tak památné dny ruského 
křesťanství.

Sv. Otec Pius XII. slavil o svátku 
Nanebevstoupení iPáně slavnostní na

stoupení (instalaci) na svůj biskupský 
-stolec římský v basilice- lateránské. Je 
to první patriarchální basilika -katolic
kého světa a má čestný název: „Mat
ka a hlava všech kostelů“. Vznikla na 
základech starého Konstantinova chrá
mu, který byl ve středověku mnoho
kráte změněn, až jej nové opravy 
úplně zbavily jeh-o -středověkého rázu. 
Pouze osmiúhelné b-aptisterium z doby 
Konstantinovy a nádherná křížová 
chodba se sloupovím (od Vaissaletta z 
13. -stol.Jse- dosud zachovaly. Laterán
ská basilika je zasvěcena Spasiteli svě
ta a sv. Janu Křtiteli a je vlastně bis
kupským chrámem (katedrálou) řím
ského biskupa. Prvním římským -bis
kupem byl -sv. Pe-tr, viditelná hlava 
Kristovy Církve, a proto- jeho nástup
cové, římští biskupové, j-sou také Pe
trovými nástupci v úřadě papežském.

U lateránské basiliky je také původ
ní sídlo římských papežů — palác 
lateránský. Byl jím -Skoro tisíc 
let; a v této -době se -v něm ko-nalo pět 
obecných sněmů církevních. Původně 
byl Laterán -majetkem rodiny Laterani. 
Počátkem třetího století byl darován 
císařské rodině římské, až jej r. 311 
manželka Konstantinova Fausta daro
vala papeži. Ve 14. století lateránský 
palác dvakráte vyhořel (1308 a 1361) a 
utrpěl takové šk-o-dy, že po- návratu 
papežů ze „zajetí babylonského“ v 
Avignoně r. 1376 přestal býti už jejích 
sídlem a stal -se -jím Vatikán. Po svém 
úpadku byl Laterán znova vystavěn r. 
1586 o-d Fontány a byl pak od r. 1693 
-používán za sirotčinec. Papež Ře
hoř XVI. (1831—184-6) zřídil v paláci 
lateránském -museum -staroklaisického 
a star-okře-sťanského umění. R. 1925 
-bylo t-ot-o museum doplněno ještě mu
seem národopisným a misijním. Obe
lisk na náměstí -před Lateránem je z 
-římských největší, pochází z Heliopo- 
le (v Egyptě z r. 1600 -před Kr.) a byl 
-za císaře Kaliiguly dopraven -do Ostie. 
V paláci lateránském — v sále -zva
ném „Salone Sis-lina“ — p-odep-sali r. 
1929 papežský státní sekretář, kard. 
Petr Gasparri a Benito Mussolini tři 
kolektivní smlouvy, jimiž byla rozře
šena „římská otázka“ a Laterán se 
stal majetkem Vatikánského státu.

ANGLIE

Návrat k staré katolické minulosti. 
Zá přítomností arcibiskupa westmin- 
sterského, kard. A. Hinsleya, apoštol
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ského delegáta, arcibiskupa Godfreya, 
starostů z Glou-cesteru a Chetenhamu 
a mnoha významných osobností du
chovních a světských byl slavnostně 
položen základní kámen k novému be
nediktinskému opatství v Prinknašhu. 
Obnovení tohoto středověkého opat
ství provede nyní šest mnichů. Stavba 
jeho si vyžádá doby asi 50 let a náklad 
její je rozpočten na 100.000 liber ster
lingů. — Opět znamení, jak roztává 
v Anglii pozvolna stará ledová zauja
tost proti katolické Církvi. Práce, obě
tavost a uvědomělo-st anglických ka
tolíků .má o to hlavní zásluhu.

Tiskovému apoštolátu slouží po léta 
v Anglii „Katolická společnost prav
dy". V posledním roce však rozšířila 
mimořádný počet katolických brožur 
a letáků, totiž 1,421.587 exemplářů; 
Tak rozprodala především 107.800 jed
noduchých modlitebních knížek, 38,100 
katechismů, 20.450 brožur „Proč mu
sím jiti v neděli na mši sv.?", 18.450 
kusů „Poselství sv. Terezie z Lisieux". 
Kromě toho byly mezi nejvíce rozšíře
nými brožurami letáky o Španělsku a 
zvláště brožury jednající o nebezpečí 
bolševismu. — Angličtí katolíci jsou v 
tiskovém apoštolátu obětaví a průboj
ní, proto se také jejich menšina tak 
vydatně uplatňuje v národě většinou 
pr ot es t ani sk é m!

Anglikánský arcibiskup canterbur- 
ský obrátil se prostřednictvím kard. 
Hinsleye na papeže Pia XII. s ná
vrhem, aby se o- svátcích svatodušních 
všichni věřící .křesťané spojili v mod
litbě k Duchu sv., jemuž „všechna 
srdce jsou otevřena a všechny tužby 
známy, který dovede pohnouti svědo
mím lidí jako- žádná lidská bytost, aby 
On naplnil národy a jejich vůdce v této 
kritické době duchem Kristovým, na 
němž jedině a výhradně může býti za
ložen trvalý mír“. Sv. Otec mu odpo
věděl, že právě vyzval své věřící, aby 
v měsíci květnu a zvláště o svátcích 
svatodušních konali modlitby k zacho
vání míru. Poněvadž už nezbývalo ča
su k navázání styků s vedením všech 
■ostatních křesťanských společnosti v 
Evropě, předložil arcib. canterburský 
výzvu k modlitbě jen několika vy
braným zástupcům s prosbou o podpis, 
Býl však přesvědčen, že ještě mnozí 
jiní zástupcové křesťanských společ
ností evropských vyzvou své stoupen
ce k -společně modlitební akci o mír. 
— Tak vysvětlil sám arcibiskup can
terburský souběžnost své modlitební 

akce s akcí papeže Pia XII. v londýn
ském listě „Times".

ITALIE

Sto roků uplynulo letos 29. května 
od té doby, co byl prohlášen za sváté
ho zakladatel řádu redemptoristů, sv. 
Alfons Maria di Liguori. Pochá
zel z neapo-liského předměstí Marinel- 
la, byl napřed přes 10 let advokátem 
a teprve v 27. roce svého věku vstou
pil do semináře a byl r. 1726 vysvěcen 
na kněze. Po- několikaleté horlivé čin
nosti v duchovní správě založil n-oivou 
řeholní kongregaci Néjsvětě-jšího Vy
kupitele (redemptoristy), jíž stanovil 
za úkol, aby „co nejvěrněji následova
la život a ctnosti Krista Pána k vlast
nímu duchovnímu prospěchu i ke spá
se lidu, zvláště duší zanedbaných". 
Odtud se stalo konání lidových misií, 
kázání a péče -o duše opuštěné hlav
ním posláním nové kongregace, která 
se rychle rozšířila nejen v Itálii, nýbrž 
i za jejími -hranicemi. Právě v roce 
smrti zakladatelovy, r, 1787, založil 
náš moravský rodák s v. Klement 
H o f b a u e r, žák sv. Alfonse, první 
klášter mimoitalský ve Varšavě, Sv. 
Alfons vynikl též jako bohoslovný spi
sovatel z oboru -asce-se, dogmatiky, mo
rálky a pastorálky; -byl proto -jmeno
ván od papeže Klementa XIII. bisku
pem sv. Ag-aty de’Goti, ale po- 13 letech 
se vzdal biskupského stolce a uchýlil 
se do- kláštera v No-c-cra dei Pagani, 
kde zemřel v pověsti svatosti. Pius IX. 
prohlásil -sv. Alfonse „učitelem Cír
kve".

Z činnosti italské Asociace pro křes
ťanský Východ. Poměrně mladé, ale 
velice -agilní italské katol. sdružení 
„pro 1'oriente cristiano“ pořádá každo- 
ročněvŘímě cyklus přednášek pod náz
vem „Per a-m-are Tori-emte“, Tyt-o před
nášky, mající cílem prohloubení pozná
ní křest, východu, jak mezi duchoven
stvem, itaik i meizi laiky „konal- letos mís
topředseda Papež, východního ústavu 
P. Maur, Gordillo (známý také z vele
hradských sjezdů). Přednášky pro vě
řící latinského -obřadu byly letos tím 
zajímavější, že měly vztah k latinskému 
obřadu, k římským svatyním a zázrač
ným -obrazům v Římě. Takového rázu 
byla přednáška: „Východní liturgie a 
její odraz (reflex) v římské pobožnosti" 
a přednáška „Východ, království Pan
ny Marie; východní obrazy Mado-nny v 
římských kostelích". V této -své posled-
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ní přednášce (proslovené počátkem 
května), uikázal učený jesuita zvláště 
názorně, zač katolický Západ a sám 
Řím vděčí křesťanskému Východu. 
Zmíniv se s počátku o tom, jakou hlu
bokou a něžnou láskou í dnes lne Vý
chod k Matce Boží, přednášející pro
bral poidrolbně tři oblasti, ve kterých 
Východ byl učitelem Západu: bohoslo
vecké zhodnocení a obhájení výsad 
Bohorodičky, její liturgické oslavení a 
konečně její umělecké zobrazení. Vý
chod vytvořil nádherné ikony, hluboce 
pietní obrazy k posilnění mariánského 
kultu. Živým svědkem toho je právě 
Řím. Především je to východní styl a in
spirace (sloh a umělecké vnuknutí) u 
mnohých římských obrazů marián
ských, které byly vytvořeny v Římě. 
Za druhé jisou původu východního obra
zy Matky Boží nejvíce známé a nejvíc 
uctívané ve Věčném městě; byly tam 
přivezeny ať už z Cařihradu či z Jeru
salema. Tak je tomu u pamětního obra
zu v kostele iPanny Marie Sněžné (S. 
Maria Maggiore), který podle podání 
maloval sám evangelista sv. Lukáš, a 
který se nazývá „salus populi Romani“ 
(spása lidu římského). Dále jsou to 
obrazy Madonna della Salute, Madon
na delle Grazie, pak všude .známý dnes 
obraz M. B. „Ustavičné pomoci“ (,,del 
Perpetuo soccorso“ v kostele redem- 
ptoristů) a ještě jiné. — Po tomto, vý
kladě velice živě zapůsobila na pří
tomné posluchače, zvláště na římské 
dámy, závěrečná slova P. Gordillo, že 
v mariánském kultě všechno zve Vý
chod a Západ k jednotě a svornosti.

J. K. 
MAĎARSKO

V Budapeští zemřel v nemocnici sv. 
Rocha dne 6. května t. r. po těžké 
operací hlavy známý kazatel a vycho
vatel mládeže, vesprimský biskup dr. 
Tíhám ér Tóth. Dožil se poměrně 
nedlouhého věku 50 let, ale pro kato
lický živoit svého národa vykonal vel
mi mnoho. Od r. 1934 přednášel na bu
dapešťské universitě pastýřské boho
sloví a jako universitní kazatel hýbal 
myslemi svých .přečetných posluchačů, 
zvláště z řad akademiků a inteligence. 
Věčné pravdy křesťanské víry dovedl 
dn Tóťh s vroucí přesvědčivostí a jas
ností uplatňovat a obhajovat pro na
léhavé potřeby současného života v 
jejich všelidském významu, tak že i 
jeho psané slovo brzo proniklo v růz
ných překladech za hranice malého 

Maďarska. I česká náboženská litera
tura seznámila nás s vynikajícím dílem 
tohoto výmluvného kazatele a obhájce 
katolické pravdy. Na loňském euc'ha- 
ristickém sjezdu v Budapeští byl mezi 
předními řečníky a myšlenkovými vůd
ci sjezdu.. Brzo potom jmenoval jej pa
pež Pius XI. světicím biskupem a ko
adjutorem vesprimského biskupa msgra 
Rotta s právem nástupnictví a když 
tento v březnu t. r. zemřel, ujal se 
biskup Tóth správy diecése vesprim- 
ské, bohužel, už jen na tak krátkou 
dobu! Literární pozůstalost zabezpe
čuje však msgru Tóthovi trvalou pa
mátku jeho životního díla doma i v ši
rokém světě katolickém,

NĚMECKO

Význačný náboženský malíř němec
ký, prof. Gebhard Fuge.1 zemřel 
ve věku 76 let v Sollnu nedaleko Mni
chova. Bavorské a wůrttemberské 
chrámy ozdobil svými přečetnými ob
razy, které svým zvláštním slohem na 
první pohled prozrazují svéráz Fuge- 
lova umění. U nás jsou známy jeho 
biblické obrázky a zvláště jeho křížová 
cesta.

Založení nového časopisu ještě bě
hem května ohlásil týdeník „Reichs- 
wart". Má to býti časopis pro rodiče 
a vychovatele věřící v Boha, jak jeho 
jméno chce hlásat: „D e s Kindes 
Weg zu Gott“ (Cesta dítěte k Bo
hu). Blíže tuto cestu naznačuje vyda
vatelstvo „Reichswartu“, které píše: 
„Náš nový časopis má přinášet pomoc 
všem těm, kdož nechtějí po křesťan- 
sku vychovávat svých dětí, kdož jich 
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nedali pokřtít a nechtějí jich posílat do 
náboženství školního. Spolupracovní
ky nového časopisu jsou lidé ze všech 
táborů fronty věřících v Boha, sjedno
cených společným vědomím odpověd
nosti za osudy naší mládeže.“ Jsou me
zi nimi prof. Hauer, dr. Krause, advo
kát Wiedenhóft, bývalý vůdce hnutí 
„Deutsche Glaubensbewegung“ (Ně
mecké hnutí víry) a j. Tím je dostateč
ně vystižen ráz nového časopisu!

ŠPANĚLSKO

Katolické kněžstvo ve španělském
Madridě obstálo v těžké zkoušce za 
dnů rudé vlády v městě, jak nyní pro
hlásil generální vikář maďridiský, 
opravdu hrdinně. Především zjišťuje, 
že ani jediný kněz diecése madridiské 
se nezpronevěřil své kněžské přísaze 
věrnosti Kristu Pánu, ale že několik 
set jich — počet dosud nezjištěn — 
obětovalo svůj život za víru Kristovu. 
Madridský biskuip ušel jisté smrti jen 
proto, že v době vypuknutí občanské 
války dlel mimo Madrid v provincii 
Galicia. Řadě kněží se podařilo hned v 
prvých bouřlivých dnech revoluce se 
ukrýt před slídivými zraky komunistů; 
40 kněží našlo ochranu na vyslanectví 
norvéžisíkém, jiní na vyslanectví chil
ském a finském a ve francouzském ly
ceu. Mnozí však zůstali v přestrojení 
na svých místech v duchovní správě, 
nedbajíce stálého nebezpečí vyzrazení. 
Žili mezi svými věřícími, jako to bylo 
v prvních počátcích Církve, odkázáni 
úplně na jejich pomoc existenční. Po
něvadž nebyli přirozeně tito skrytí 
pastýři úředně přihlášeni, nedostávali 
žádných stravovacích lístků, a tak se 
s nitmi bratrsky dělili všichni věřící o 
tu beztak skrovnou skývu chleba. — 
Jak je nyní sladkou věrným katolíkům 
španělským vzpomínka na přestálá 
utrpení, a jaký to živý příklad ostat
nímu katolickému světu pro doby těž
kých zkoušek jejich věrnosti!

SEVERNÍ AFRIKA

V Katolické katedrále v severoafric
kém městě Karthagu byl pochován ve
dle apoštola „černé“ Afriky, kardiná
la Lavigerie-ho, tamější arcibiskup a 
primas africký, msgre Lemaitre. Přes 
vysoký svůj věk 75 let súčaistnil se ješ
tě nedávného národního sjezdu eucha- 
ristického v Alžíru, který byl vyvrcho
lením oslavy stého výročí obnovení 
africké katolické hierarchie. Vrátiv se 

do Tunisu, cítil sice velikou únavu, 
ale přece vedl ještě v basilice sv. Mo
niky každoročně obvyklou slavnost 
zvanou „slzí sv. Moniky“. Několik ho
din po ní zemřel. Lemaitre získal si 
velikých zásluh o rozkvět afrických 
misií jako biskup Sudanu a později 
Karthaga, ačkoliv to 'bylo v době, kdy 
jeho rodná Francie svým laickým zá
konodárstvím kladla mu v cestu ne
smírné překážky. Dovedl si získat 
srdce domorodých kmenových náčel
níků i koloniálních úřadů francouz
ských, aby prospěl Církvi. Postavil 
tak v severní Africe mnoho chrámů a 
kaplí, zavedl různé ženské misijní řá
dy, aby zabezpečil katolické školy a 
ústavy výchovné. Jeho oblíbenost u 
domorodých Arabů a Berberů pohnu
la i takového „přítele" Církve, jakým 
byl Clemenceau, že r. 1917 jmenoval 
arcib. Lemaitrea brigádním generálem 
a duchovním správcem domorodého 
vojska v severní Africe!

MEXIKO

I v Mexiku začínají chápati pravdu 
o SSSR. Bývalý mexický státní pre
sident, generál Rodriguez, vypravuje 
v mexických novinách o svých do
jmech z návštěvy SSSiR. Jeho vypravo
vání je pozoruhodné zvláště proto, že 
jmenovaný generál je i nyní hlavou 
mexické revoluční strany a proto ho 
nikdo ani z levých směrů nemůže po
dezřívali z předpojatostí. Generál líčí 
dosti podrobně život v SSSR a vy
pravuje celkem známé věci. Zvláště 
však se pozastavuje nad osudem sovět
ské ženy a zdůrazňuje, že v SSSR ko
ná žena práce, které všude jinde vyko
návají obyčejně muži, poněvadž vyža
dují silnou tělesnou soustavu. Tak ob
starávají ženy přes 60 % selských hos
podářských prací atd. A toto neslýcha
né vykořisťování slabých žen nazývají 
bolševici osvobozením ženy od starostí 
o rodinu a .kuchyni. Sovětský režim 
vzal ženě muže a děti, aby ji přinutil 
k práci, která převyšuje její síly. V 
tomto se jeví „rovnoprávnost“ muže a 
ženy v SSSR. Dále píše mexický ge
nerál o životě dělníků, kteří sotva si 
vydělají na nejnutnější potřeby a srov
nává jejich život se životem sovětské 
aristokracie. Opakujeme, že všechno to 
jsou věci dobře známé, ale mají zvlášt
ní příchuť proto, že je vypravuje před
stavitel směrů, které stále bolševismus 
chválily a podporovaly.
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LITERÁRNÍ ČINNOST ČLENŮ OLOMOUCKÉ 
SKUPINY SPOLEČNOSTI SV. CYRILA A METODĚJE 

ZA POSLEDNÍ ROK 1937-38.
(Sestavil jednatel Skupiny podle zaslaných zpráv členů.)

Dr. FRANT. ČINEK, univ. profesor, Olomouc;
1. Jednota Velehrad v olomouckém semináři 1869—1886, vyd. 

Hlídkou v Brně 1937.
2. Památník C. M. bohoslovecké fakulty v Olomouci, vydáno ná

kladem MŠANO 1937.
3. V tisku: Velehradská basilika po obnově 1935-38, vydává Cy

rilometodějské Dědictví v Brně.
4. Dějiny Odboru pro zakládání venkovských knihoven v olom. 

semináři, vychází v Hlídce (knižně vyjde nákladem Občan, 
tiskárny v Brně).

Menší studie:
Liturgické statě v „Páxu“ 1938. Výklad mše sv. (v týdeníku Ne
děle 1938-39). „Eucharistie pojítko jednoty“, referát na meziná
rodním euch. kongresu v Budapešti 1938 (otištěno v revui „Na 
hlubinu“). Arcibiskup dr. Ant. C. Stojan v Ottově naučném slov
níku. Relace o obnově basiliky velehradské a příležitostné du
chovní úvahy v časopisech „Zprávy velehradské“, jichž je spolu- 
redaktorem, „Našinec", „Den“, „Lidové listy“. Statě ve sborní
cích „Z brázdy Metodějovy“ 1938 a „Poselství" DLU 1939. 
Recense a glosy v časopisech: Hlídka, Museum, Zprávy čsl. pro
vincie T. J.
Do tisku připravuje: Lidový životopis arcilb, Stojana (vydá Cyrilo
metodějské Dědictví). Pokusy P. Fr. Benische, superiora arcib. 
semináře olom. 1813—1837 o záchranu Velehradu.

FR. JEMELKA, metropolitní kanovník v Olomouci:
1. 1. Články v „Apoštoláte sv. Cyrila a Metoděje”: Překážky 
sjednocení. Zemřel básník. Apoštolský ubytovatel v Nebrasce. Po 
patnácti letech. Památce f msgra J, Stavěla. Do nového ročníku. 
K svatořečení bl. Ondřeje Boboly, T. J. K sovětskému jubileu. 
Naše vlast a nejsv. Eucharistie.
2. Překlady cizojazyčných článků ze slovinštiny, hrvatštiny, ruš
tiny, polštiny, ukrajinštiny pro1 „Apoštolát".
3. Referáty o náboženském životě křesťanského Východu i katol. 
Západu v každém čísle „Apoštolátu“.
II. V latinském čtvrtletníku Ada Academiae Velehradensis; Re
feráty: O jubileu svatovladimírském, O sněmu ruské pravoslavné 
církve zahraniční. Recense z unijní literatury německé, latinské, 
hrvatské, rusko-anglícké.
III. Referáty z kulturně-náboženského života v americkém „Hlase” 
lublaňském „Slovenci”, v olomouckém „Našinci”.
IV. Do tisku upravil překlad Grivcovy knihy „Kristus v Církvi“.



Dr. TOMÁŠ HUDEC, profesor C. M. fakulty v Olomoucí:
1. Manželství v N. Zákoně. (Hlídka, Brno 1938.) 2. Sbírky pro 
chudé křesťany v Jerusalemě a 3. Křesťanský universalismus 
v N. Z. (Poutník Jerusalemský, Brno 1938.)

Dr. JOSEF KACHNÍK, kapitulní děkan, Olomouc:
Samostatně vydal: „Vlastenecké vzpomínky" (nákl. vlast.) r. 1937. 
Napsal ve „Vychovatelských listech“: Z vyučovatelských vzpomí
nek (čís. 4.); tamtéž „Výchova národní“ (čís. 2.); v „Lidových 
Listech“: Obraz Přemyslovny Anežky ve Dvoraně Přemyslovců 
(čís. 185.); v časop. „Archa“: Dosud neuveřejněné baladické po
kusy z r. 1879-80; v „Moravské Národní politice“: Vzpomínka na 
mistra dra Antonína Dvořáka v Olomouci, čís. z 24. 3. 1939.

Dr. OLDŘICH KARLÍK, univ. prof., Olomouc:
V časopise „Hlubina“, Olomouc, uveřejnil stať: „Čím se prohloubí 
vnitřní život v rodině“; ve sbírce „Životem“ č. 279 (Hlučín) studii: 
„Vražda z milosrdenství?“ Uveřejnil několik posudků vědeckých 
prací, na př. spisu dra Josefa Hloucha: „Problém odpadu od Cír
kve“, v Acta Academiae Velehradensis, Olomouc 1938; doc. dr. 
Jarmily Veselé: „Sterilisace“, v „Našinci“ (z 29. 11. 1938); kul
turními a náboženskými úvahami přispíval zvláště do deníku „Na
šinec", na př. u příležitosti mezinárodního sjezdu eucharistického 
v Budapešti, výročí volby papeže Pia XI. a jindy.

Dr. ANTONÍN KLEVETA, univ. docent, Olomouc.
Publikoval první část pojednání „Eschatologické představy Baby
loňanů“ v Acta Academiae Velehradensis XIV., str. 189—223.

P. JAROSLAV KOUŘIL, Olomouc:
Psal pravidelné zprávy z Otrokovic-Baťova do „Našince“, do 
„Dne" a „Lidbvých Listů“. — V „Našinci“ uveřejnil úvodníky: 
Otevřeme okna, Potřeba kostelů, Nemusíme se báti, O mnoho jde, 
Děláme program na prázdniny, Nejlepší oslava stát, jubilea, Kdy 
bude státi na Moravě Karmel, Katoličtí studenti jubilují, Nebud- 
me neposlušní a neobětaví, Splňme dekrety papežské o církevní 
hudbě a zpěvu, Lito-velsko Církvi, Přede žněmi, Nezapomínejte 
na ně (Písmo sv.), Katol. studentstvo dru Cinkovi, Připomínka 
k počátku další spolkové práce, Orelstvo mobilisuje, vedle rozma
nitých zpráv a noticek, náboženských kursivek a recensí. — Vedle 
toho pravidelně posílal své příspěvky „Naší Omladině“, na př. 
Šat, tanec, koupání, cestování, Jak dalece si váží mladý katolík 
sportu, Úvaha trochu starozákonní a přece časová, Netupme 
proto, co se stalo sv. jméno Boží, K 5. červenci a j. Dále uve
řejnil v „Jitře“ studii Inteligence a dnešek, Poslední audience 
a něco v „Obnově“ a „Neděli“.

Msgre dr. V. KUBÍČEK, universitní profesor v. v., Loštice.
Během r. 1939 vydal nákladem Matice cyrilometodějské po druhé 
svou „Katechetiku“. — Zdokonalil své „Biblické dějiny“ v nákladu 
R. Prombergra pro 9. vydání. Zkorigoval ordinariátní „Katechis
mus“ pro 4. vyd. (náklad MCM.). V „Pozdravu ze semináře“ 
vzpomínku na f kardinála Skrbenského.



Dr. BARTOLOMĚJ KUTAL, univ. profesor, Olomouc.
Uveřejnil: V Časopise katol. duchovenstva, Praha 1938: Manžel
ství a rodina ve Starém zákoně. — V Acta Academiae Velehra- 
densis, Olomucii 1938: Nova editio librorum liturgicorum ritus 
slavici-byzantini et ecclesiastica-slavica Biblia catholicorum Rut- 
henorum. V Našinci, Olomouc 1938: Vyšel rozkaz od císaře Au
gusta, Údolím Josafatským ve Svatém týdnu ., . Přijd, ó Duše 
přesvatý! Slavnostní otevření ,,Biblického musea“ v Brně. Česko
slovenský orientalista prelát Musil sedmdesátníkem. Římský do
pis. Dr, Rudolf Col: Biblická hermeneutika. Nad evangeliem svaté 
noci vánoční.

Dr. MARTIN MIKULKA, prof. v. v., Uh. Hradiště.
Napsal do Našince: Žena v království Kristově. Do Sborníku Vele
hradského: Po stopách St. Velehradu. „Našim mužům“ leží do
sud v rukopise v Matici CM. Kromě toho uveřejnil více literár
ních posudků, jako Hurtova díla, Velehradu víry atd.

Dr. AUGUSTIN NEUMANN, univ. profesor, Olomouc.
Uveřejnil v „Hlídce“ studie: Morava a stížné listy do Kostnice 
(1415). Pobělohorská Olomucensia (regesta z konsist. archivu v 
Olomouci). Nový pramen k životopisu arcibiskupa Jana z Jenš- 
tejna.
Za jeho vedení vydal hist. seminář CM. fakulty: Vráblec, Sblíženie 
Slovenska s Moravou CM. slávnosťami v době Sušilovej (hektogr.), 
Moštěk, Sekta t. zv. Izraelitů v severovýchodních Čechách (hekt.), 
Krapina, Osvobozenecká práce české Ameriky (zvi.otisk z Vlasti). 
Zemek, Pořad děkanů, proboštů a kanovníků 'olom. kapituly. I. 
Šustek, Kuldovo provolání k národu v r. 1849 (zvi. otisk ze Dne). 
Novák, Klášter v Nové Říši za č. povstání (zvi. otisk z Mojm. 
říše). St. Svoboda, Smýšlení P. Stanislava Vydry podle jeho ká
zání (zvi. otisk z Archy). Dýmal, Katolictví a nár. probuzení Mo
ravy v době předbřeznové (otisk z Hlídky. I. kap. o brněn, alum- 
nátě). Zlámal, Na stráži. (Otisk z Práva). Bombera, Z toleranční 
doby na Malé Hané (otisk z Musea). Týž, Konáčův překlad Sylvi- 
ových záznamů o době husitské (otisk z Vlasti).

FRANTIŠEK SVĚTLÍK, metropolitní kanovník, Olomouc.
Uveřejňoval vedle článků politických zvláště ve svátečních čís
lech „Našince“ úvodníky kulturně-náboženské a politicko-situační. 

ANT. ŠURÁNEK, spirituál a. semináře, Olomouc.
1. Upravil k novému vydání Blokšovu knížečku Hodný ministrant.
2, Pomáhal při úpravě modlitební části nového kancionálu „Boží 
cesta“. 3. Shromažďoval vzpomínkově-výchovné drobnosti v „Po
zdravu ze semináře“. 4. Některé drobné články v denním tisku, 
obírající se myšlenkami cyrilometodějskými, velehradskými.

Dr. OTOKAR TAUBER, profesor v. v., Olomouc.
Do časopisu „Vychovatelské listy“ napsal: Vzpomínky na f msgre 
Jandu, a na f biskupa Stavěla. Z komise pro revisi učebnic. Ně
kolik drobných článků o katechismu, o částech mše sv., o milosti 
posvěcující a o učebnici církevních dějin. V časopise „Rodina a 



škola“: O výchově vůle, O sebevraždách mládeže a Vzory svá
tých. V „Našinci“: Lidová akademie. Pracovníkům mládeže. Re
cense o knize dr. Hloucha „Problém odpadů" a dlr. Tomáška 
„Euich. metoda". Spolupracoval na opravě katechismu.

Dr. FRANTIŠEK TOMÁŠEK, adjunkt bohosl. fakulty, Olomouc, 
vydal pracovní příručku pro dnešní pastoraci dětí: „Život dítěte 
v milosti posvěcující".
Redigoval Katechetickou hlídku „Vychovatelských listů“, kteVdu 
z velké části také sám vyplňoval. Z delších článků tamtéž uveřej
nil: „Metoda náboženského vyučování dr. Th. Edw. Shieldse“, 
„Ve druhé Čsl. republice do nové práce“. Do téhož časopisu na
psal 120 recensí (publikací domácích 19 a cizojazyčných 101 z o- 
boru pedagogiky, didaktiky, metodiky a katechetiky),
V časopise „Acta Academiae Velehradensis“ uveřejnil recerf
„Katechetiky“ dr. Václ. Kubíčka. 

P. FRANTIŠEK VEČEŘA-STŘÍŽOVSKÝ, dómský vikář, Olomouc.
1. Vydal dramatickou scénu ze života sv. Vojtěcha nákladem Čsl. 
Orla v Brně (Separátní otisk ze „Svatovojtěšského sborníku“, vy
daného týmž nákladem).
2. Dokončil uspořádání arcidiecésního zpěvníku „Boží cesta“, ' 
němž jsou uloženy tyto jeho původní práce: a) 19 původních 
mešních a jiných písní, a to: č. 18, 19, 31, 107, 116, 121, 124, 
136, 227, 229, 230, 232, 237, 243, 244, 247, 251, 259. b) 26 půvou 
nich melodií písní mešních a jiných, a to u čísel: 15 (po pozdv.), 
29 (po pozdv)., 51 (po pozdv.), 31, 107, 121 (dvě melodie), 122, 
124, 128, 137, 176 (po pozdv.), 227 (dvě melodie), 230 (dvě melo
die), 232, 236, 244, 247, 251, 254, 259 (dvě melodie), 272, úprava 
Improperií. c) 6 překladů původních: č. 30, 73, 141, 145, 155 a 217. 
Mimo to provedl textovou úpravu u všech písní, pokud toho vy
žadovala ryzost jazyka a moderní výrazová potřeba. Část modli
tební rovněž redigoval a opatřil mnoha původními překlady zvi. 
modliteb a vlastními příspěvky.
Spoluredigoval časopis „Rodina a škola“, roč. XXI., Olomouc.

VRBÍK STANISLAV, dóm. varhaník, Olomouc (J. M. SLAVÍK). 
Napsal: Stříbrný most (soubor povídek — filmových obrazů — 
tiskem vyšel 1939). Cyklus básní: Melodie soumraku, Siluety noci, 
Jitřní zvony. Tiskem vyšla první část Melodie soumraku (1938). 
Redigoval: Pozdravení, sborník k padesátinám P. Františka Ve- 
čeři-Střížovského, Poselství, almanach k dvacátému pátému vý
ročí DLU v Olomouci (s Oldř. Svozilem).
Uveřejnil v časopisech: Glosy o knihách (serie článků o novin
kách nakladatelského trhu) v Novém národě (Přerov). Referáty 
o knihách (asi 100) a kulturních událostech v časopise Den (Brno).
V „Arše" — mimo jiné — překlady z díla německé básnířky Niny 
Wostall).
Ze skladatelské činnosti: Missa in honorem Sancti Joannis Bosco. 
Moteta: Terra tremuit. Haec dies. In omnem terram.



iM. Pančochová, Uher. Brod, K 3.70; A. 
Kelmanová, Polešovice, K 3.60; F. 
Hrotková, Polešovice, K 3.60; F. Ma
chálková, Tetetice, K 3.60; A. Šípková, 
St. Město u Uher. Hradiště, K 3.60; M. 

' Sousedíková, Olomouc, K 3.60; Marie
Holešovů, Uh. Brod, K 3.60; Jos, Holeš, 
.Ují. Brod, K 3-60; A. Kudelová, Val. 
'‘Klobouky, K 3-60; Klement Moštěík,
Vlčnov, K 3.60; A. Štěvovichová, Zlín., 
K 3.60; M- Pojetová, Blatnice pod sv. 
Antoinínkem, K 3.60; C. Majerová, 
Bystřice pod sv. Hostýnem, K 3.60; Z. 
Hlaviznová, Rychlov, K 3.60; J. 'Nero- 
dilová, Bystřice pod sv. Hostýnem, K 
“ÚO; A. Blahiušková, Rohatec, K 3.60; 
. x. Dostálová, Hlušovice, K 3.60; A. 
Svoizilová, Hlušovice, K 3.60; M. La- 
sáková, Hlušovice, K 3.60; Odbor A- 
poštolátu sv, Cyrila a Metoděje, Pře
rov, K 160; farní úřad, Polanka, K 100; 
B. Vykydal, Brno-Husovice, K 5. —■ 
„Pán Bůh zaplať!"

v
Knihy, známky, staniol darovali:

P. T.: Nejmenovaný, Olomouc; farní 
urad, Slavičín; farní úřad, Olomouc- 
Hodolany. „Pán Bůh zaplať!"

Exercicie. V ústraní daleko od ob
vyklé společnosti a tílsniivých starostí 
obírá se duše nejzávažněljšími otázkami 
životními. V této duchovní samotě hod
notí se správně život lidský. S důklad
nou duchovní obrodou života nastupuje 
do duše klid, štěstí a pravý pokoj, kte
rý provází apoštolská horlivost. (Myš
lenky z exerciční encykliky Pia XI.: 
Mens nostra.) - Exercicie na Velehradě 
ve Stojanově v letním období 1939: 
Červenec: 10.—14, inteligence. 17.—21. 
studenti vyšších tříd (ve Stojanově). 
17.—21, studenti nižších tříd (v koleji). 
24.—28. kněžské tridúum. Srpen: 31. 
VII—4. VIII. studentky, 7.—11. akade
micky a profesorky. 16—20. učitelky. 
23.—27. učitelé a profesoři. 28.—1. IX. 
kněžské triduum. Září; 11.—15. úředni
ce a dívky z měst. 16.—20. železničáři. 
Poplatek za ubytováni a za stravu: pro 
inteligenci, učitele 60 K, pro akademi
ky 50 K, pro studenty 40 K, — Přihláš
ky přijímá Papežská kolej na Velehra

dě. Začátek naznačeného dne večer, 
zakončení poslední den ráno.

Rajhrad: Počátkem prázdnin pro 
studentky. Pro úřednice a dívky z měst, 
které byly již elespoň jednou na exer- 
ciciích, máme milé překvapení.

Od 11. června večer do 16. června 
večer konají se po prvé 5denní exerci
cie na s v. H o s t ý n ě. Poněvadž bu
de počet exercitantek omezen, vyzý
váme, abyste se přihlásily co1 nejdříve 
a pouze vy, které zůstanete na celém 
kursu, t. j. 5 dní. Přihlášky zašlete du
chovní správě na sv. Hostýně, p. Byst
řice p. Host. Poplatek za 5 dní asi 80 K.

Na Svaté Hoře: Mariánská družina 
paní a dívek u sv. Kajetána v Praze III. 
pořádá kurs duchovních cvičení ve 
dnech 19. až 23. července 1939 v no
vém Exercičním domě na Sv. Hoře. 
Poplatek činí 60 K. Začátek 19. VII. 
večer, ukončení 23. VII. ráno. Zúčast- 
niti se mohou i nesodálky. Přihlášky 
přijímá kolej redemptoristů v Praze III., 
Thunovská 192.

Veřejným náboženským projevem 
katolických mužů bude letošní pout 
mužů o svátku sv. Petra a Pavla 29. 
června t. r. na cyrilometodějském V e- 
1 e h r a d ě. Ať není farnosti, která by 
nebyla zastoupena o této pouti na Ve
lehradě plným počtem katolických mu
žů! Vzhůru na Velehrad!

Nejsi i ty povolán? Jak mnohý mla
dík nebo dívka by snad mohli radostně 
odpověděti své ano, kdyby si vážně 
řekli: Stojí tento krátký život za to, 
abych se mu zcela věnoval? Není mou
dřejší, jsme-li určeni pro věčnost, aby
chom jí také hned a docela slou
žili? Jest dnes tolik mladých lidí, vy
chovaných v organisacích katolické 
mládeže, majících hluboký a živý smysl 
pro všestranný apoštolát. A mnozí z 
nich by rádi apoštolsky pracovali vý
lučně. Má-li kdo toto povolání, stojící 
na základě pravé zbožností a ducha 
sebeobětování, mohl by v sobě nalézti 



povolání pro život v Apoštoláte Tře
tího řádu sv. Františka. Nový řád se 
soukromými sliby, společným životem, 
v duchu smíru a apoštolské práce na 
všech polích přítomné doby. — Tolik 
měst netrpělivě žádá zřízení jeho sta
nice a je nám tak líto, když musíme ří
ci: Máme stále daleko méně členů, než 
se vyžaduje. Ják máme jinak si to 
opatřit!, než vřelými modlitbami a 
touto cestou, kterou Vám na Apošto
lát ukazujeme? Kéž vzbudí milost Bo
ží v mnohých pravé a trvalé povolání! 
Ačkoliv se uplatní i žadatelé se vzdě

láním občanské školy, přece mimořád
ně nutně potřebujeme mladé muže a 
dívky se středoškolským a akademic
kým vzděláním všech oborů.

Podrobnosti Vám sdělí Apoštolát 
Třetího řádu sv. Františka v Praze II., 
Jungmannovo nám, č. 20.

Do Apoštolské školy sv. Cyrila a 
Metoděje na Velehradě, která je už 
plnoprávným gymnasiem, přijímá ře
ditelství její na Velehradě nadané a 
hodné hochy. Přihlášky adresujte: 
Ředitelství Papežského ústavu na Ve
lehradě!

Literatura.
Dr. Ant. Čala O. P.: Sv, Albert Veli

ký, vědec a Učitel Církve, vyšlo ve 
sbírce Vítězové, Olomouc, Slovenská 
uil. 14, r. VI., č. 5.

Volalo se po důkladnějším životopi
se sv. Alberta Velikého. V tomto svaz
ku Vítězů ise nám ho dostává, a to ve 
formě i podání velmi zdařilém. Univer
sální postava tohoto dominikánského 

učence a světce je velikým vzorem pro 
naši dobu: k níž mluví celým svým zje
vem >a svou naukou, že mezi vírou a 
vědou není a nemůže býti rozporu. By
lo by záhodno, aby po tomto životopise 
sáhli hlavně studenti a dali se na
dchnout příkladem sv. Alberta, Dopo
ručujeme,

RODINA
A ŠKOLA

časopis katolických 
rodičů a přátel křes
ťanské výchovy

Ročně K 5'50

Administrace v Olomouci,
Wilsonovo nám. 16

Podporujte
Maticí cyrilometodějskou

tím, že u ní objednáte 
DOPISNÍ PAPÍR, 
který má na skladěs ob
rázkem p. arcibiskupa 
dra Leopolda Prečana, 
se sv. Cyrilem a Meto
dějem nebo s obrazem 
Panny Marie. 10 kusů 
dopisního papíru i s o- 
bálkami pouze 3 K.

Objednávky obratem vyřídí

Matice cyrilometodějská 
v Olomouci, Wilsonovo 16

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r. o. v Olomouci,


